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2 13/1972 veac nou
Cea dinții întrebare pe care și-o pune cineva preocupat de 

problema somnului este : cit trebuie să doarmă in mod nor
mal un om în cursul ciclului de 24 de ore ? Răspunsul clasic 
este: 8 ore. Dar cercetări recente, făcute în diverse părți ale 
lumii, arată că această durată nu e valabilă decit pentru o 
proporție de 60—"0 la sută din populație. O categorie însu- 
tnînd 15—20 la sută din cei investirăți se mulțumește ou 

5—6 ore, iar 8—10 la sută cu maximum 5 ore. In schimb alți 
11—13 la sută au nevoie să doarmă cel puțin 9 ore pe noap
te.

O primă concluzie care se impune este așadar că somnul 
are o fiziologie strict individuală, căreia nu i se pot stabili 
norme arbitrare.

MORFEU - aliafii și inamicii lui
S Ritmul ifi cere 

drepturile...

S-a discutat destul de muit și în ju
rul unei alternative : cum c mai ^ine 
să dormi, mtr-o singură „porție noc
turnă" sau în două doze, una noaptea, 
cealaltă după-amjaza. Ultimele cerce
tări înclină în favoarea unui aoran ne
întrerupt, cu o durată mai lungă. Dar 
există și excepții, unele persoane foarte 
active preferind varianta unei scurte 
sieste post-prandiate, urmată de un nu
măr relativ mic de ore de somn noap
tea.

S-a mai constatat că. pentru comba
terea insomniei, primul și cel mai efi-

Există insomnie totală?

totală de somn are eon- 
tragice. Experiențe făcu- 

arătat că ei pol

Lipsa 
secințe 
te pe ctini au 
trăi fără hrană — numai cu aer 
— timp de citeva săptămini, dar 
fără somn nu rezistă mai mult de 
10 zi'e.

S-au găsit insă și amatori care 
să-și încerce rezistența la insom
nie. Un adevărat record in aceas
tă materie îl deține tinărul me
xican R. Gardner care a rezistat 
timp de 264 de ore. Dar a plătit 
scump această renunțare: avea 
mereu halucinații și delira.

Ce trebuie să credem, insă, des
pre știrile care apar periodic in 
ziare și care anunță că un ins care 
suferă de o insomnie totală iși 
menține totuși capacitatea de 
muncă? Trebuie să precizăm că 
și literatura de specialitate de
scrie cazuri de lungi perioade de 
pierdere totală a somnului, pro
vocată de ebieei de traumatisme 
craniene. Observații minuțioase 
au arătat. ■ că starea de ve
ghe presupus totală este din cind 
in cind întreruptă de stări do 
somn, cu toate caracteristicile a- 
eestuia. dar de foarte scurtă du
rată.

De obicei se pling de insomnie 
suferinzii de boli nervoase. Cea 

provoacă la acești inși o excita
ție sporită a sistemului nervac 
central, una din cauzele cele mai 
frecvente ale lipsei de somn. Pu- 
nind mai mult timp sub observa
ție un lot de nevrotici, specialiș
tii au constatat, grație unor apa
rate speciale de înregistrare a di
verselor funcții fiziologice, că deși 
aceștia declară că nu dorm toată 
noaptea, înregistrează și ei perio
dic stări de somn. Durata totală 
a somnului nu depășește insă la 
acești bolnavi 4—5 ore, ceea ce 
este, evident, puțin. Repetatele 
treziri le dau impresia că nu 
dorm deloc, ci să ațipesc numai 
pentru citeva clipe. Dar chiar si 
acest 
eient 
manifestarea 
ve amintite 
moțăiala și 
au o influență pozitivă 
creierului. Cine nu știe din pro
prie experiență că dacă moțăie 
10—15 minute în cursul zilei, poa
te lucra apoi cu spor pînă noaptea 
tîrziu.

este sufi- 
împiedica

somn scurt 
pentru a 

consecințelor «ra
mai sus. In plus, 

somnul parțial 
asupra

I

cient mijloc este culcarea la aceeași 
oră. (Organismul fiecăruia dintre noi 
este reglat în conformitate cu un anu
me ritm diurn de-a lungul celor 24 de 
ore). De exemplu, temperatura corpului 
urmează o curbă care mai întîi urcă, 
apoi coboară și la fel se întîmplă și cu 
aifluxul de adrenalină în sînge. în con
secință, energia individului crește în 
anumite perioade și scade în altele.

în acest cadru, orice om are un a- 

nurnit „interval ideal* pe care trebuie 
să-l rezerve somnului. Nesocotirea lui 
duce la tulburări. Dovada cea mai la 
indemînă o găsim în propria noastră 
experiență din orele târzii de seară : 
absorbiți de o treabă, o lectură, un 
spectacol sau o discuție cu prietenii, nu 
ne culcăm, deși ni se face cumpiit de 
somn la un moment dat. După aceea, 
insă, nevoia de a dormi, care părea 
atît de imperioasă, se evaporă cu de
săvârșire. Explicația : am depășit punc
tul de minimă energie a organismului, 
îr.gâduindu-i să se angajeze din nou 
pe panta ascendentă a ciclului diurn.

Tot aceluiași ritm i se datorează și 
un alt fenomen. Atunci cind tempera

Copiii visează mai mult și mai frumos

tura corpului începe să crească încă în 
timpul somnului, omul se trezește ușor, 
siznțindu-se plin de energie și gata 
să-și înceapă imediat activitatea ; sea
ra, însă, oboseala survine destul de de
vreme și, o dată cu ea, și nevoia de a 
se culca. Cel care doarme păstrind o 
temperatură coborâtă se deșteaptă mult 
mai greu și nu ajunge in plină formă 
decit pe la mijlocul dimineții, păstrin- 
du-și în schimb capacitatea de lucru 
pînă noaptea târziu.

H .~lar vîrsta ifi spune 
cuvintul

Investigațiile unor specialiști au 
dus la o metodă foarte simplă pentru 
a stabili ..necesarul" de somn al fie
căruia dintre noi. Intr-o perioadă de 
vacanță, cind lipsesc atît eforturile cit 
și tensiunea nervoasă, să ne culcăm la 
aceeași oră vreme de 10—12 zile, tre- 
zindu-ne spontan, fără ajutorul deștep
tătorului. Numărul mediu de ore dor
mite în aceste condiții reprezintă, cu 
oarecare aproximație, durata de somn 
pe care ar trebui s-o respectăm.

Tulburările somnului încep, din păca
te, încă la cea mai fragedă vîrstă. 
Dușmanii lui Morfeu sint aceiași la cei 
mici ca și la cei mari. Există inamici 
care atacă dinafară (zgomotul, lumi
na, insuficienta aerisire a camerei de 
dormit etc.), alții care sabotează di
năuntru (agitația nervoasă, teama, ne
cazurile reale sau imaginare)... Copiii 
au vise mai frecvente decît adulții și 
incomparabil mai impresionante, de
oarece se află sub imperiul unui per
manent flux de senzații și experiențe 
nod.

Și la adolescenți se înregistrează tul
burări ale somnului. La această vîrstă 
începe să se constate un fenomen pe 
care copiii nu-1 cunosc : hipersomnia, 

adică o durată a somnului dincolo de 
limitele normale. Este o formă de a*i- 
rare a sistemului nervos față de soli
citările exterioare și mai ales față de 
cele neplăcute sau dureroase. Oricăruia 
dintre noi i s-a întîmplat, desigur, ca, 
trezindu-se în dimineața unei zile foar
te dificile, să-i vină să se culce la loc, 
trăgîndu-și plapuma peste cap și, dor
mind mai departe, să nu înfrunte rea
litatea.

Contrar unei păreri foarte răspîndi- 
te, vîrsta nu are o influență asupra ne
voii de somn. Ceea ce se modifică este 
calitatea somnului: profund la copii, 
el devine din ce în ce mai superficial 
ia maturitate. La bătrînețe, omul nu-și 

mai petrece noaptea dormind propriu- 
zis, ci ațipind, trezindu-se, reațipind 
șam.d. Bineînțeles, există și multe 
excepții.

La cele două capete 

ale nopfii
Pentru combaterea insomniei — mai 

precis, a dificultății de a dormi — cir
culă tot felul de metode și adepții fie
căreia dintre ele o consideră infailibilă. 
Unul dintre cele mai răspândite remedii 
este penarul cu lapte cald. înghițit ime
diat înainte de culcare. Practica e foar
te veche și are o oarecare bază știin
țifică, întrucît laptele conține triptofan, 
un aminoacid care, luat în cantitate 
mare, poate provoca un efect sedativ 
pronunțat.

în schimb, alte procedee pentru ob
ținerea unei adormiri rapide sînt mai 
degrabă ticuri sau „ritualuri* care di
feră de la individ la individ : unii simt 
nevoia să citească cel puțin citeva mi
nute după ce s-au culcat în pat, altora 
le trebuie un zgomot monoton și regu
lat (un robinet care picură, de exem
plu) etc. etc.

Alcoolul are de multe ori un efect 
soporific la cei nedeprinși cu băutura. 
Dar pe măsură ce consumul de spirtoa
se devine obișnuință, rezultatul nu 
mai e același. în orice caz, cantitățile 
mari de alcool duc la un somn agitat, 
lipsit de orice calitate reparatoare, ca
re în loc să odihnească istovește șj mai 
rău.

La cealaltă extremitate a nopții, pro
blema este și mai delicată : împotriva 
unei treziri timpurii, cu mult înainte 
de ora normală, este foarte greu de 
luptat. Fenomenul se poate ivi la orice 
vîrstă, dar are o preferință marcată 
pentru perioada de bătrînețe. Princi
pala recomandare într-o asemenea îm
prejurare este... împăcarea cu situația. 

Nu e vorba de o resemnare pasivă (in
somnia distală, cum i se mai spune a- 
cestei deșteptări precoce, e de altfel 
mult mai puțin obositoare decît insom
nia proximală, adică greutatea de a a- 
dormi), ci de întrebuințarea cu folos 
timpului cîștigat în mod involuntar. în 
loc să ne răsucim în pat ca pe o fri
gare, așteptînd cu o enervare crescîndă 
somnul care se refuză, e mult mai bine 
să ne consacram unei ocupații oarecare. 
Trebuie găsit ceva util, dar simplu, ca
re să nu necesite o încordare intelec
tuală sau eforturi fizice .

Medicina modernă militează din ce 
în ce mai ferm împotriva utilizării de 
somnifere. Organismul se obișnuiește 
cu ele și, ca și în cazul alcoolului, rezul
tatul dorit se obține numai sporind 
mereu dozele. Pe de altă parte, somni
ferele nu se mulțumesc să acționeze a- 
supra centrilor nervoși de care depin
de adormirea, ci afectează întreaga 
scoarță cerebrală. Multă vreme după 
ce efectul lor sedativ s-a epuizat, a- 
ceste droguri continuă să exercite in
fluențe defavorabile asupra condițiilor 
noastre mintale și psihice.

H Da fi nu
în general se crede că, după o mun

că fizică, somnul vine mai ușor și e 
mai reconfortant decît după o muncă 
intelectuală. într-adevăr, sedentarismul 
este și el un generator de nopți albe, 
în timp ce un exercițiu fizic moderat es
te aliatul lui Morfeu.

Ceea ce nu înseamnă că cei care-și 
agonisesc traiul printr-o muncă fizică 
sînt imuni la insomnie. Profesia ca a- 
tare nu are nimic de-a face cu felul în 
care dormim. Iar epuizarea fizică, la 
fel ca și surmenajul intelectual, de
parte de a favoriza somnul, îl îndepăr
tează și îi răpesc multe din însușirile 
lui odihnitoare.

Nimeni nu se poate lăuda că posedă 
o rețetă unică, generală și sigură in 
privința somnului. De dragul acestuia, 
însă, se recomandă respectarea cîtorva 
indicații elementare. Așadar, dacă v»em 
să combatem insomnia : "

1) Să ducem o viață regulată ;
2) Să evităm excitantele (cafeaua, tu

tunul), alcoolul, somniferele și mesele 
prea abundente înainte de culcare ;

3) Să facem zilnic exerciții fizice, 
chiar dacă ele se rezumă la mersul pe 
jos;

4) Să dormim în camere aerisite, la 
o temperatură moderată (18°—20°) și 
la adăpost de zgomot și lumină.

Dacă insomnia persistă sau ia pro
porții, trebuie să ne adresăm unui me
dic : s-ar putea ca ea să fie simptomul 
unei maladii pe care o ignorăm încă. 
Dar, cu excepția acestui caz, să nu ui
tăm că somnul nu este decît rezultatul 
unui mod de viață. Treaz sau adormit, 
fiecare dintre noi continuă să fie el în
suși, să-și păstreze propria sa persona
litate. Iar somnul nu face decît să re
flecte această personalitate.
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ARTE MENAJERE

Bucătăria
pe care 

ne-o dorim
Cum va arăta bucătăria viitorului ? 

Răspunsul la această întrebare care in
teresează toate gospodinele a fost dat 
recent de un grup de specialiști. La 
prima vedere, afirmă ei. bucătăria vii
torului nu va fi prea deosebită de ceea 
ce cunoaștem azi. Dar la o examinare mai 
atentă vor putea fi constatate totuși 
multe perfecționări. Astfel. întreg „u- 
tilajul" necesar gătitului va fi încas
trat in ziduri, bineînțeles cu excepția 
mașinii de gătit care va fi instalată, in 
linie cu arzătoarele, de-a lungul pere
telui. După dorință însă, gospodina o 
va înlocui cu o serie de aparate inde
pendente : cuptoare maniabile sau gră
tare de o extraordinară suplețe în ex
ploatare, datorită faptului că vor func
ționa electric, iar incomodele manete 
de acționare vor fi înlocuite cu clape 
automate.

Un alt aparat care va fi nelipsit in 
bucătăria viitorului va fi, ni se spune, 
un autofierbător ușor și foarte mania
bil, ce va putea să fiarbă fără presiune 
Ia o temperatură de aproximativ 100° 
și va avea multiple întrebuințări. Pro
totipul său, care a și fost pus la punct, 
se prezintă sub forma a două cratițe. 
pe care constructorii le-au numit „ma
gice" deoarece una poate fi cuprinsă în 
cealaltă sau folosi drept capac. Ca ac- 
^cey.rii, autofierbătorul dispune de o 
grilă de fund, un mic tub in formă de 
W pentru menținerea mai multor reci
piente într-una din cratițe, precum și 
unul sau mai multe filtre cilindrice.

— Bine, bine, înțeleg că ești 
uituc. Dar de ce trebuie să-ți faci 
mereu nodurile la spaghete ?

Alte inovații ce vor fi oferite gospodi
nelor sînt mixorul—plonjor electric, sa
tirul electric, extractorul de fructe si, 
în fine, o serie de rișnițe cu diverse 
destinații, desigur și ele electrice. Du
pă opinia specialiștilor, grație mecani
zării sale bucătăria viitorului va fi o 
bucătărie—fulger care va reduce consi
derabil operațiunile de preparare a bu
catelor, scutind astfel gospodinele să 
mai petreacă prea mult din timpul atîl 
de prețios lingă cratițe.

INDUSTRIE
EXTRACTIVĂ

Chihlimbarul între 
frumos și util

Chihlimbarul este în general cunoscut 
ca obiect de podoabă. Puțini știu însă 
că o seamă de proprietăți îl fac util și 
în industrie. Căci, prin frecare, chihlim
barul se electrizează.

Celebrul filozof grec Tales din Milet 
i-a uimit, la vremea lui, pe înțelepți 
afirmînd că apa ar naște foc, argumea- 
tîndu-și afirmația prin exemplul feni
cienilor care „pescuiau" piatră de foc. 
într-adevăr, omul a învățat încă acum 
două milenii să extragă din această 
piatră, dacă nu foc, dar acid succinic, 
ulei, lacuri și coloranți de chihlimbar.

Chihlimbarul are apoi unele asemă
nări cu aurul. Și nu numai din pricina 
culorii. Multă vreme, pînă în secolul X, 
atît aurul cît și chihlimbarul au servit 
drept mijloace de schimb. în Lituania, 
bătrînii își mai amintesc și azi de o 
pravilă care stabilea, între altele, că 
cei ce tăinuiau chihlimbar puteau fi 
trași pe roată. Conducătorii Ordinului 
Teutonilor cereau pedepsirea exemplară 
a celor care adunau chihlimbar fără a 
avea permisul necesar. Tot țărmul 
prusian era atunci presărat cu spînzu- 
rători.

La început chihlimbarul era „pescuit* 
cu plase. Lingă Klaipeda și Palanga 
mai există și astăzi plase-cazan care, 
fixate între două lotci, colectau de pe 
fundul mării bucăți de piatră solară.

Dar și extracția modernă a chihlim
barului are unele similitudini cu indus
tria aurului. Combinatul de chihlimbar 
din Kaliningrad produce circa 90 la sută 
din tot chihlimbarul brut de pe glob. 
Milenara rășină scoasă de la adincimi 
de 70 de metri este spălată de hidro- 
monitoare puternice. Spre filonul de 
chihlimbar sînt coborite tunuri hidrau
lice și excavatoare. Sterilul este îm
prăștiat în mare, iar chihlimbarul, a- 
mestecat cu argilă, nisip, pietre și prun- 
diș este adus printr-un sistem de pom
pe la stația de înnobilare. O soluție de 
sare foarte concentrată separă apoi 
chihlimbarul de corpurile străine, după 
care el este curățat, uscat și sortat. De 
obicei, din toată cantitatea extrasă, nu
mai o zecime poate fi folosită pentru 
podoabe. Bucățile mari de chihlimbar 
cu incluziuni — furnici, fluturi, frunze 
etc. — sînt cele mai prețuite. Restul este 
trimis la retopit

Chihlimbarul este topit, la 360 grade, 
timp de cinci ore. în care timp din el se 
evaporă acidul succinic și uleiul, iar 
ceea ce râmine este utilizat la fabri
carea lacurilor și vopselelor.

Chihlimbarul de Baltica conține un 
prețios acid folosit la prelucrarea piei
lor sintetice, la fabricarea reactivilor chi
mici pentru laboratoarele fotografice și 
a coloranților pentru mase plastice. în 
ultima vreme și-a găsit aplicații și in 
agricultură : adăugat în nutrețul ani
malelor. el stimulează creșterea. In 
sfîrșit, mai este folosit în fabricile de 
instrumente medicale, în industria 
radiotehnică și în construcția de apara
te. Lacul de chihlimbar este utilizat 
pentru acoperirea cutiilor de conserve, a 
mobilei, a fundului navelor, instrumen
telor muzicale.

O garnitura 
la 72
de secunde

Inaugurat în 1935 cu o linie de 11 km, 
metroul moscovit este astăzi cel mai 
important mijloc de transport în comun 
al capitalei sovietice. Subsolul orașului 
este împînzît de 141 km de șine. Cinci 
din cei 7 milioane de locuitori ai metro 
polei (exclusiv cei din comunele sub
urbane) coboară zilnic în „subterane" 
pentru cursele obișnuite.

La începutul acestui an, rețeaua me
troului a fost prelungită cu 22 km pe 
direcția nord-sud. Trenurile opresc a- 
cum în 91 de stații. Orașul fiind foarte 
întins, populația are de străbătut dis
tanțe mari chiar și în interiorul lui ; or.

Șantier de centrală atomici
Foto: S. Kosîrev

aceste distanțe sînt înv inse repede dat i 
rită vitezei cu care circulă metroul. Ea 
variază intre 45 și 75 km pe oră — pe 
porțiunile automatizate — și situează 
metroul moscovit înaintea celui new 
yorkez. care nu depășește 35.4 km pe 
oră nici pe liniile rapide.

Moscoviții nu se impacientează dacă 
au pierdut un metro ; căci următorul so
sește cu siguranță peste un minut și ju
mătate. In ciuda acestei remarcabile 
frecvențe a garniturilor, prin introdu 
cerea sistemului de comandă automată

„Kolhoznaia“, o nouă stație a metroului 
moscovit

distanța dintre două trenuri va fi redu 
să la numai 72 de secunde. Iar planul 
general de dezvoltare a Moscovei pre
vede ca liniile de metro să sporească 
pînă la 230 km. pentru a ține pasul cu 
progresele pe care le va face metropola.

MERIDIANE

Fericita 
anomalie

Enciclopediile caracterizează anomalia 
magnetică de la Kursk drept cel mai 
mare zăcămînt de fier de pe glob. în
tr-adevăr, ea are o suprafață de aproape 
120 de mii de kilometri pătrați, iar re
zervele ei de fier sînt estimate la zeci 
de miliarde de tone.

în- momentul de față, anomalia mag

netică de la Kursk furnizează nouă la 
sută din totalul producției de fier marfă 
a Uniunii Sovietice. Pentru viitorul a- 
propiat se prevede însă intensificarea 
exploatării vastului bazin, în primul 
rind ca bază de materie primă pentru 
siderurgie. în 1975, extracția de mine
reu de fier va ajunge la 40 milioane de 
tone. De la Kursk, minereul de fier va 
ti trimis spre uzinele din Lipețk, Tuia, 
Ucraina, Ural etc.

Chiar dacă minereul de fier este prin
cipala bogăție subterană a anomaliei 
magnetice de la Kursk, în această zonă 
mai există însă și alte resurse minera
le. A fost descoperit, de pildă, un mare 
zăcămînt de bauxită care, după părerea 
specialiștilor, nici n-ar fi singurul. De 
asemenea, au fost prospectate zăcămin
te de minereu de cupru, nichel și metale 
nobile- Rezervele de minereu de fier 
sînt acoperite de un strat de circa 500 
de milioane de metri cubi de cretă. 
Există, prin urmare, condiții propice nu 
numai pentru dezvoltarea siderurgiei, ci 
și a altor industrii. Pe această bază ur
mează a fi edificat un modern complex 
industrial de importanță unională.

Nu de mult, a intrat în funcțiune fa
brica de ciment din Starîi Oskol. în 
1973. cînd va atinge puterea totală pro
iectată. ea va furniza 2,4 milioane de 
tone de ciment pe an. Acum urmează să 
se construiască la Gubkin o uzină de 
panduri prefabricate și o altă uzină de 
prefabricate din beton armat la Kursk. 
Combinatele de materiale de construc
ție și de construcție de locuințe din 
Starîi Oskol și respectiv Belgorod vor 
fi modernizate și mărite.

Complexul industrial de la Kursk cu
prinde un mare număr de întreprinderi 
constructoare de mașini, întreprinderi 
de materiale electrotehnice, uzine de ma- 
șini-unelte. întreprinderi chimice etc. în 
cursul actualului cincinal va lua însă 9 
mare dezvoltare și industria ușoară. în 
afară de cele peste o sută de întreprin
deri textile, de confecții, încălțăminte 
etc. existente se vor mai construi alte 
obiective industriale. în sfîrșit. mai bine 
de 40 la sută din totalul producției in
dustriale a regiunii vor fi date de indus
tria alimentară Căci anomalia mag
netică de la Kursk se află în plină zonă 
de cernoziom. Pe pămînturile roditoare 
de acolo se cultivă sfeclă de zahăr, 
plante cerealiere, floarea soarelui etc. 
Dar în viitorul apropiat și producția a- 
gricolă va lua mai mare dezvoltare.

Consiliul pentru studierea forțelor de 
producție de pe lingă Comisia de Stat a 
Planificării din U.R.S.S. a elaborat re
cent o ..Schemă de dezvoltare a forțelor 
de producție și de utilizare complexă a 
resurselor naturale din zona anomaliei 
magnetice de la Kursk pînă în anul 
1980“. în conformitate cu prevederile a- 
acestei scheme, pe teritoriul anomalie! 
acționează în momentul de față circa 
60 000 de constructori.
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Mas a Tierra 

cea de fiecare zi

4

Imediat ce ziarele din Santiago de 
Chile au anunțat că firma „Taxpa* or
ganizează excursii cu avionul în insulele 
Juan Fernandez, am și dat fuga la ghi
șeu. Căci pînă nu de mult nu se putea 
ajunge în aceste insule care țin de Re
publica Chile decît la bordul unor mici 
traulere de pescuit; dar aceste ambar
cațiuni făceau puține curse și străba
teau cei 700 de kilometri care despart 
Valparaiso de arhipelag în trei zile. 
Trei zile de ruliu și tangaj, căci trebu
iau să traverseze curentul Humboldt, 
pe cît de rece, pe atît de capricios.

Pe scurt, două zile mai tîrziu am de
colat de la Santiago la bordul unui mic 
taxi aerian și, după trei ore și jumăta
te de zbor, am zărit, printr-un văl 
străveziu de pîdă, insula Mas a Tierra, 
cea mai mare din arhipelag. „Taxiul-* 
nostru a aterizat în vestul insulei, sin
gurul loc oferit de altfel avioanelor de 
această fîșie de pâmînt.

Insula nu are alte căi de acces în a- 
fară de potecile de munte. Singura așe
zare urbană, San 
Juan Bautista, are 
două străzi per
pendiculare, care 
nu sînt însă pa
vate și care din 
cînd în cînd sînt 
străbătute de că
lăreți pe cai sau 
catîri, dar mai a- 
les de băieți că
lare pe bețe. în 
rest, orășelul are 
mai tot ce-i tre
buie : o centrală 
electrică care 
funcționează pa
tru ore pe zi, an
trepozite și ateli
ere pentru pes
cari, o școală, do
uă biserici rivale
— una protestan
tă și alta catolică
— și nelipsitul 
han care arborea
ză o firmă strîm- 
bă, dar orgolioa
să : „Restauran- 
tul-grotă Robin
son Crusoe".

Aventura unui corsar
în 1704, vasul englez „Cinci porturi' 

naviga în largul arhipelagului Juan 
Fernandez (descoperit în secolul XVI 
de acest navigator spaniol). Nu se știe 
bine cauza, dar cert e că comandantul 
vasului a ordonat ca Alexander Selkirk, 
șeful echipajului, să fie debarcat, înar
mat doar cu o muschetă și un sac de 
alimente, în insula Mas a Tierra, pe 
atunci pustie. Marinarul a petrecut a- 
oolo mai bine de patru ani lungi și 
grei, vînînd păsări și capre aduse odi
nioară de pirați, pescuind și culegînd 
fructe din pădure. De două ori, au a- 
runcat ancora în Golful Cumberland 
vase spaniole, dar Selkirk s-a ferit 
să-și trădeze prezența, întrucît, ca cor
sar englez, ar fi putut fi spînzurat pe 
loc. Abia în 1709, fregata engleză 
„Duke“ l-a dus înapoi în țară. Iată cum 
a descris evenimentul Tamas Dover, 
căpitanul fregatei:

„La 31 ianuarie 1709, în amurg, am 
zărit arhipelagul Juan Fernandez. Lu
mina unei flamuri l-a făcut pe Ro
gers, conducătorul expediției noastre, 
să bănuiască prezența spaniolilor în 
insule. încît am adunat cîțiva volun
tari și m-am îmbarcat cu ei pe o șa
lupă care a acostat lîngă țărmul în
gust al uneia dintre insule. Ne-am re- 
îmbarcat la 12 februarie ; m-am întors 
la bordul fregatei cu o mare cantitate 
de homari și cu un prizonier : un bărbat 
înveșmîntat în piei de capră și la fel 
de sălbatic la înfățișare ca și anima
lele pe care le vînase pînă atunci. Era 

faimosul Alexander Selkirk, pe care 
căpitanul S'radling îl abandonase acolo 
înainte cu patru ani pentru rebeliune. 
Puteam eu oare bănui pe atunci că îl 
ajutam astfel pe scriitorul Daniel De
foe să-l imortalizeze pe Robinson Cru
soe ?“

„Duke' a acostat la Londra în 1711 ; 
în anul următor Woodes Rogers, con
ducătorul expediției, și-a publicat în
semnările sub titlul : „Ocolul lumii din 
1708—1711“, cu un capitol intitulat : 
„Cum a trăit Alexander Selkirk patru 
ani într-o insulă". în 1713, ziaristul Ri
chard Steele a publicat în „The En
glishman" un amplu articol consacrat 
lui Selkirk. Lucrarea lui Rogers a fost 
reeditată în 1718.

Și, la 25 aprilie 1719, la Londra a a- 
părut romanul lui Defoe : „Viața și bi
zarele aventuri ale lui Robinson Cru
soe*. Autorul și-a plasat eroul în insula 
tropicală Tobago, unde el însuși nu pu
sese piciorul vreodată. Aventura lui 
Selkirk era vădit romanțată. Cu toate 

In această insuliță pustie a rămas Selkirk singur timp de patru ani.
Fotografia autorului

acestea ea a inspirat scriitorului capo
dopera care avea să devină una din 
cărțile de căpătâi ale tineretului.

Noi ne-am cățărat pe piscul Yunque 
ca să putem vedea faimosul post de 
observație unde Selkirk aprindea focul 
ca să atragă atenția vapoarelor. De a- 
oolo se poate vedea toată insula, in
clusiv pista pe care a aterizat taxiul 
nostru aerian și insula vecină Santa 
Clara.

Pe faleza acoperită cu arbuști se află 
o pilacă de fontă pe care se poate citi 
acest text în engleză : „în amintirea 
lui Alexander Selkirk, marinar născut 
la Largo, în comitatul Fife, Scoția, care 
a trăit în această insulă în cea mai 
desăvârșită singurătate timp de patru 
ani și patru luni. El a fost debarcat în 
anul 1704 de pe „Cinci porturi", bric 
cu un deplasament de 96 de tone și 16 
tunuri, și a fost reîmbarcat la 12 fe
bruarie 1709 pe corabia privată „Duke". 
Selkirk a murit, ca locotenent în ma
rina Majestății Sale, în 1721, în vîrstă 
de 47 de ani. Această placă a fost a- 
șezată lîngă postul de observație al lui 
Selkirk, de către comandantul Powell 
și de ofițerii de pe „Topaz" în 1868".

în 1962, printr-un decret ăl Ministe
rului Afacerilor Interne din Chile, insu
la Mas a Tierra a fost rebotezată Ro
binson Crusoe.

Baronul Rodt, dona Blanca 

și compania
Cum numele lui Robinson atrage 

mulți turiști, oamenii de afaceri n-au 

scăpat prilejul de a profita de pe urma 
acestei împrejurări. Și, în afară de pis
ta de aterizare, firma „Taxpa" a con
struit și cabane pentru turiști. Un fost 
patron al unei pescării și-a transfor
mat casa într-un han. Iar în „Golful 
englezului", cum e numită o mică plajă 
eu care se termină un defileu, un chi
lian de origine daneză, pe nume Karl 
Bertelson, a ridicat cîteva căsuțe „cu 
dușuri individuale". în fine, oaspeții 
„respectabili" pot spera să închirieze o 
cameră într-o vilă insolită, construită 
în formă de vapor, proprietatea seno- 
rei Blanca Luz, celebră în toată Ame
rica de Sud pentru extravaganța ei. De 
naționalitate uruguaiană, foarte fru
moasă — se spune — în tinerețe, ro
mancieră și avidă de aventuri, dona 
Blanca a făcut să se vorbească mult 
despre ea cînd l-a ajutat să evadeze 
pe un prieten apropiat al lui Peron, 
fostul președinte al Argentinei.

Oaspete al senorei Blanca Luz, am 
vizitat „prora' și „pupa" vasului ei de 

uscat și am admirat suvenire din Ta
hiti și din alte insule polineziene. în 
mijlocul acestor obiecte exotice se afla 
un text scris chiar de stăpîna casei : 
„Ferește-mă Doamne de bărbați, de lo
viturile soartej, de mașini, de ziariști și 
de curioși...".

Făcînd o excepție pentru noi, gazda 
a acceptat totuși, amabilă, să ne vor
bească. Și, după ce s-a lamentat asu
pra neajunsurilor existenței (înainte 
de fiecare perioadă petrecută în insu
lă, ea trebuie să expedieze cu vaporul 
în Juan Femandez stocuri de alimente 
și vin) și-a depănat amintiri. Strămoșii 
ei au fost de viță nobilă ; la frontiera 
dintre Brazilia și Uruguay mai există 
încă un monument ridicat în memoria 
bunicului ei, fost general. în ce o pri
vește, senora Blanca preferă natura 
sălbatică și se vrea binefăcătoarea și 
protectoarea acestei insule uitate de 
Dumnezeu. Soțul ei este, de altfel, ad
ministratorul companiei aviatice ame
ricane „Braniff Airways", care se in
teresează activ de businessul turistic. 
Populația insulei este, bineînțeles, re
cunoscătoare donei Blanca : copiii îi a- 
duc lemne, pește și-i fac tot felul de 
treburi pe lîngă casă. Iar tinerii pes
cari cîntă la chitară pentru oaspeții ei...

Cînd a sosit ora dejunului, dona 
Blanca a tras de un șnur și un sunet 
prelung s-a răspîndit pînă în curte. A- 
proape imediat, în perete s-a deschis 
un ochi de geam și niște mîini tinere 
au trecut prin el o tavă cu farfurii. 
Gazda ne-a explicat amabil că ea „iu
bește oamenii săraci", dar nu suportă 
prezența insularilor în salonul ei.

— Sînt plicticoși și miros urît, ne-a 

spus dona Blanca. Vă închipuiți ce să
tulă sînt de societatea acestor pescar—.

Mult timp după ce-am plecat din 
casa „protectoarei" arhipelagului, gla
sul ei a continuat să-mi răsune în u- 
rechi și-i revedeam parcă mereu ochii 
reci și aspri, străbătuți de o iritare și 
o neliniște prost ascunse. Mai tîrziu am 
înțeles motivul acestei neliniști ; în 
momentul acela, în Chile, dar nu nu
mai acolo, ci și pe mica fîșie de uscat 
pierdută în ocean — unde dona Bianca 
s-a refugiat ca să scape de conflictele 
sociale ale „civilizației" — se vădeau 
primele semne ale unei furtuni care 
amenința să răstoarne ordinea „patri
arhală" atît de scumpă ei și instaurată 
de baronul elvețian Alfredo de Rodt.

La sfîrșitul secolului trecut, acest 
baron, ofițer în Garda împăratului 
Franz Joseph al Austriei, a ajuns, nu 
se știe prea bine cum, în Chile și a 
izbutit să obțină de la autoritățile chi
liene de atunci dreptul de a închiria 
insula Mas a Tierra. Baronul a făcut 
tot ce i-a stat în putință spre a con
serva insula în „starea ei primitivă". 
Dar în același timp „s-a îngrijit" și de 
sporirea populației ; cel puțin o treime 
din ștrengarii care hoinăresc pe stră
zile prăfoase din San Juan Bautista 
poartă „nobilul* nume de Rodt.

înaintea lui Rodt, arhipelagul a fost 
protejat împotriva „contaminării cu ci
vilizația" mai întîi de pirații din se
colul XVIII, care și-au găsit acolo a- 
dăpost și apoi de urmașii conchistadori
lor spanioli. Aceștia au lăsat ca aminti
re ruinele unei fortărețe, niște tunuri de 
bronz îngropate în pâmînt și niște gro
te cu pereții acaperiți de mușchi unde, 
odinioară, erau aruncați, îndărătul gra
tiilor. patrioții chilieni : coroana spa
niolă îi deporta acolo pe luptătorii pen
tru independența patriei lor. Acum, ele 
sînt numite : „grotele patrioților*. -,_

Insula Robinson Crusoe are numai 
800 de locuitori, a căror principală sur
să de existență e peștele. De altfel, a- 
pele bogate în pește transformă arhipe
lagul într-un adevărat paradis al pes
carilor.

— E deajuns să te depărtezi o sută 
de metri de țărm, mi-a spus Pedro 
Leon, un pescar cu ochi surîzători, și 
să lași mina în apă, că peștii vin să-U 
sugă degetele. Pentru noi, pescarii, im
portanți sînt, însă, mai ales homarii.

Odinioară, deși pescuiau munți de 
pește și homari, insularii rămîneau me
reu datori față de firme. Mizeria se in
stalase temeinic sub acoperișurile aces
tor oameni, nevoiți să facă o muncă 
aspră și primejdioasă în apele caprici
oase ale oceanului.

împreună cu doi chilieni, Orlando 
Rojas și Hugo Gonzalez, am urcat la 
bordul unei ambarcațiuni. în timp ce 
navigam de-a lungul țărmului am vă
zut, dansînd pe valuri, niște geaman
duri verzi, de care erau fixate cabluri. 
La extremitatea inferioară a fiecărui 
cablu, pe fundul mării, erau prinse 
niște lese pline cu capete de pești : mo
meală pentru homari.

Cînd am ajuns lîngă Capul Verdugo, 
unde valurile ating înălțimea unei ca
se cu trei etaje, formînd un vîrtej care 
urlă și face spumă cînd se năpustește 
asupra rocilor. Orlando a oprit motorul 
și, trăgând spre el cu ajutorul unui 
harpon o geamandură, a început să ri
dice cablul. în lese mișunau homari. 
Deși mari după părerea mea, ei nu co
respundeau totuși dimensiunilor ceru
te, încît au fost zvîrliți înapoi în mare. 
Toți pescarii au cu ei o vergea de fier 
cu care măsoară carapacea homarilor, 
care nu trebuie să aibă mai puțin de 
11,5 cm. Căci, împreună cu cleștii și cu 
coada, homarii pot depăși chiar 50 cm. 
Sînt zvîrlite, de asemenea, în apă fe
melele cane au ouă, întrucît pescarii au 
grijă să nu distrugă bogățiile oceanului, 
în timpul sezonului, se pescuiesc pînă 
la 100 000 de astfel de crustacee, atît 
de apreciate în toată lumea.

V. Borovsk!
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Misiunea consulului
Învățatul Ahmad Doniș a jucat un 

rol important în istoria relațiilor cul
turale ruse-tadjice, în apropierea din
tre cele dtuă culturi. Filozof și astro
nom, poet și om de stat, el a fost pri
mul trimis oficial al emiratului <le 
Buhara în depărtatul Petersburg. 
Această misiune a marelui cărturar 
asiatic, care a trăit în a doua jumătate 
a secolului XIX, constituie canavaua 
filmului „Ahmad Doniș", care se tur
nează in studioul din Tadjikistan, în 
regia lui A. Bahimov și I. Usov, după 
scenariul lui R. Hadi-zade.

La Petersburg, dincolo de infatuarea 
și strălucirea efemeră a înaltei socie
tăți, ochiul iscoditor al lui Doniș de
slușește semne de neliniște și teamă, 
învățatul ia legătura nu numai cu pur

tătorii de cuvint ai Rusiei oficiale, ci 
și cu tineretul revoluționar, cu Stasov 
și Vereșciaghin, cu savanți ruși de re
nume.

Soarta i-o va scoate în cale și pe cele
bra cîntăreață italiană Adelina Patti. 
Intilnirea dintre cele două suflete ale
se va marca viața amindurora.

Multe va vedea și va înțelege astfel 
Înțeleptul Doniș in scurta perioadă cit 
va rămine la Petersburg. Va înțelege 
că prietenia dintre poporul rus și cel 
tadjik este dictată de istorie, că cercu
rile progresiste ale societății ruse vor 
avea o înriurire binefăcătoare asupra 
artei și științei popoarelor din Asia 
Centrală.

Scenele asiatice ale filmului sînt 
gata. Acum, echipa lucrează intens la 
Leningrad, unde se bucură de sprijinul 
activ al studioului „Lenfilm".

Rolul lui Ahmad Doniș este inter
pretat de M. Vahidov, cunoscut actor 
al scenei și ecranului tadjik. In rolul 
Adelinei Patti o vom vedea pe celebra 
cîntăreață Galina Vișnevskaia, care 
își face astfel un mult comentat debut 
în film.

ACTORI FARA MACHIAJ

Vedeta 
de trei secole

Vanessa Redgrave visa să devină 
balerină* și a început să ia lecții de 
dans de la o vîrstâ fragedă. Dar n-a 
fost-.să fie așa. După ce a împlinit 14 
ani, a crescut așa de repede, încît pro
fesorii au sfătuit-o, cu tact, să treacă 
la școala de artă dramatică. Astfel, 
datorită unui accident de creștere — 
artista are azi o superbă siluetă ultra
modernă, lungă și subțire — dinastia 
actoricească, veche de trei secole, a 
Redgravilor, s-a îmbogățit cu încă un 
exemplar de elită.

Străbunicul și bunicul Vanessei au 
fost adevărați corifei ai scenei engleze. 
Tatăl, Michael Redgrave, face parte de 
aproape patru decenii din trupa tea
trului londonez, de faimă mondială, 
„Old Vic“. O lume întreagă îl cunoaște 
ca pe unul dintre interpreții cei mai 
valoroși ai lui Hamlet, Lear, Macbeth, 
unchiul Vanea și Trigorin. De altfel 
și filmografia lui sir Michael Redgrave 
este impozantă. Mama Vanessei, Ra
chel Campson, a jucat mulți ani în tru-
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pa shakespeareană de la Stratford-on- 
Avon.

A patra generație a dinastiei Red
grave n-a încălcat nici ea tradiția. Sora 
mezină a Vanessei, Lyn, este actriță de 
teatru și cinema ; fratele lor Corin își 
împarte timpul între scenă, film și te
leviziune și se pregătește să abordeze 
regia de teatru. Dar mai presus de 
succesele profesionale, familia Red
grave se mîndrește că nu și-a pătat ni
ciodată numele cu tendințe comerciale 
sau reacționare, nici în artă, nici în 
viață.

Vanessa a absolvit în 1957 școala de 
artă dramtică de la Kensington și s-a 
impus foarte repede ca o actriță cu un 
larg diapazon interpretativ. In 1960, 
pentru rolul Catarinei din „Femeia în
dărătnică", a fost desemnată cea mai 
bună actriță engleză. Iar în anul ur
mător critica de specialitate o procla
ma unanim drept „cea mai bună Ro- 
salindă a secolului" („Cum vă place"). 
A urmat un lung șir de roluri clasice — 
de la Shakespeare la Ibsen. In același 
timp, Vanessa Redgrave era și o pre
zență frecventă pe micul ecran.

Relațiile cu ecranul mare s-au sta
tornicit în schimb mai greu. Debutul 
tntr-un rolișor din filmul „Metamorfo
za" a trecut aproape neobservat. Critica 
a tăcut și la următoarele (destul de mul
te, aproape douăzeci) filme ale actri
ței. Pînă în 1966, cînd Karel Reisz a 
distribuit-o în rolul principal din 
„Morgan, nebun de legat". Vanessa 
Redgrave a făcut o demonstrație de 
har comic, de umor subtiL „Morgan" 
i-a adus primul mare succes și pre
miul de interpretare la Festivalul de 
la Cannes.

Regina Ginevra din musîcalul „Ca
melot", învățătoarea provincială din 
„Mîndria domnișoarei Jean Broody", 
femeia misterioasă din „Blow-up“ 
(pentru care i s-a decernat Premiul 

Oscar) au fost apoi tot atîtea roluri 
care vorbesc de la sine despre marile 
posibilități ale actriței.

Cele mai recente filme ale el sînt 
„Pescărușul", (Nina Zarecinaia), ecra

nizare de Sidney Lumet și „Isadora", 
în care a colaborat din nou cu Karel 
Reisz (și a cucerit un alt premiu de 
interpretare la Cannes).

Rolul Isadorei Duncan, celebra bale
rină americană care a reformat cu 
îndrăzneală tehnica dansului, este un 
punct de referință în cariera actriței. 
Vanessa Redgrave nu numai că l-a 
jucat magistral, ea l-a și dansat, re- 
luînd intens lecțiile de balet abando
nate cîndva. De un neprețuit ajutor 
i-a fost unicul filmuleț documentar 
despre Isadora pe care a avut ferici
rea să-l găsească. împreună cu core
graful filmului, a „buchisit" cadru cu 
cadru, căutînd să intuiască toate tai
nele laboratorului de creație al bale
rinei, caracterul dansului ei. Talentul 
pasiunea, temperamentul, firea deschi
să și cinstită, asemănătoare cu aceea 
a eroinei sale, pregătirea minuțioasă 
au ajutat-o pe Vanessa Redgrave să 
facă o mare creație.

Puternic impresionat, într-o „cronică 
sentimentală" a filmului, prozatorul 
Cinghiz Aitmatov a notat : „M-am 
convins o dată mai mult ce caracter 
profund și adevărat a creat actrița, 
cînd am văzut la Paris o expoziție con
sacrată Isadorei Duncan. Privind foto
grafiile rare, afișele îngălbenite, ta
blourile și schițele, am înțeles și mai 
bine de ce regizorul a ales-o anume pe 
Vanessa Redgrave".

V. Artamonov

Riscurile meseriei

INTERVIU

Tema principala 
a lui King Vidor

Regizorul american King Vidor este 
o adevărată istorie vie a cinematogra
fului. A început să lucreze în a șaptea 
artă în 1913 și pînă a deveni regizor, a 
fost un fel de bun la toate. Din 1918, 
cînd s-a instalat definitiv îndărătul a- 
paratuiui de luat vederi, a realizat un 
mare număr de filme, dintre care unele 
au devenit clasice- A lucrat cu cei mai 
cunoscuți actori hollywoodieni : Lillian 
Gish, Garry Cooper, Rex Harrison și 
Spencer Tracy, Bette Davis și Kirk Dou
glas, Audrey Hepburn și Henry Fonda.

— Care sînt totuși actorii dv. favo- 
riți ? Dar regizorii ?

— Greta Garbo și Buster Keaton. Re
gizorii Tony Richardson, Desmond Da
vies și Richard Lester. Dar regizorii tre
buie schimbați; pentru un actor, a co
labora mereu cu același regizor e ca și 
cum ar purta toată viața aceeași pălărie.

— Ce părere aveți azi despre filmele 
dv. din tinerețe ?

— Cred că cele mai bune sînt „Parada 
cea mare" (1925), „Mulțimea" (1928) și 
„Halleluva" (1929). Cinematograful abia 
se năștea atunci ca artă, se căuta pe 
sine, își găsea eroii în viață, nu lua per
sonaje de-a gata din teatru. Caracteris
tic pentru filmele mele timpurii e că 
eroii principali meditau asupra vieții, 
înregistrînd mai degrabă evenimentele 
decît participînd la ele. Cam asta este, 
cred, și caracteristica lui Pierre Bezu- 
hov : neparticiparea la ticăloșiile vieții. 
Pierre pleacă la locul bătăliei nu pen
tru a lupta, ci pentru a privi cum 
luptă alții. Și eroii mei erau niște ob
servatori, iar eu mă străduiam să re
dau percepția lor subiectivă.

— Există o temă principală in creația 
dv. T

— Sigur. Tema antirăzboinică „Para
da cea mare" este povestea a trei sol
dați americani care luptă în Europa- Și 
care nu vor să lupte. Nn există film în 
care să exalt războiul, în multe acuz 
fățiș cruzimea și absurditatea războiu
lui- Inclusiv în „Război și pace", pe care 
l-am realizat în 1956.

— Cum vă explicați interesul cres
când pentru filmele din anii '20 ?

— Este cea mai bună epocă din is
toria cinematografului. Atunci totul a- 
bia se năștea, fiecare artist făurea ceva 
nou. Ca să fim drepți, descoperirile ar
tistice fundamentale atunci s-au făcut. 
Filmele din perioada aceea atrag prin 
expresivitatea lor — pantomimă, gest, 
mimică Această mare artă s-a pierdut 
în bună măsură. Azi, personajele vor
besc prea mult și spectatorii se plicti
sesc. Vechile filme trebuiau urmărite cu 
sufletul la gură, cereau o participare 
continuă a publicului. Pe cînd acum, 
poți să te ridici liniștit pe la mijlocul 
proiecției, să dai o raită la bufet, iar 
cînd te întorci să afli de la vecin ce au 
mai discutat eroii între timp și, sătul, 
să continui să privești-

— Care realizare a cinematografului 
din anii șaizeci vi se pare mai impor
tantă ?

— Ecranul panoramic. Acesta s-a năs
cut din concurența cu televiziunea, de

oarece pelicula de 70 de milimetri nu 
poate fi folosită pe micul ecran. Oame
nii înclină mai mult să rărnînă acasă, 
la televizor — e gratis și mai comod- 
Dar ecranul panoramic îi atrage în sala 
de spectacol.

— Cu ce vă ocupați acum ?
— Scriu o carte despre cinematograf, 

despre viața mea în film, lucrez la niș
te scenarii, predau cursuri de artă 
cinematografică la universitatea din Ca
lifornia și fac filme pentru uzul studen
ților. Am citit într-o revistă un articol 
în care se vorbea despre mine Ia timpul 
trecut. Dar eu mai trăiesc și lucrez. 
M-au interesat și continuă să mă intere
seze oamenii — necazurile, bucuriile, fi
lozofia lor. Misiunea noastră e să o- 
glindim pe ecran viața oamenilor.

S. Certok

REFLECTOR

a lui

Iosif Heifiț ecranizează 
„Duelul", celebra povestire 
Cehov.

Acțiunea filmului „Rănile 
pămintului nostru", produc- 
studioului din Vilnius, se 

cînd
ție a 
petrece în anii 1918—1920, 
in Lituania au avut loc puternice 
mișcări populare.

•
 Actorul lituanian Donatas 

Banionis, recent distins cu 
premiul ministerului Culturii 
al R.D.G. pentru rolul Goya din 
filmul sovieto-german cu același 
titlu, este protagonistul din „Că

pitanul submarinului fericit", • 
nouă producție a studioului „Mos- 
film" realizată de regizorul Boris 
Volcek după un scenariu scris 
V. Valuțki și de căpitanul 
rangul I A. Moldavski.

de 
de

sa-

•
 ..Aghiotantul excelenței 

le" își va continua aventuri
le. La finele mult apreciatului se
rial TV. cu acest titlu, eroul princi
pal, căpitanul Kolțov, părea să-și 
fi încheiat eroica viață. Dar, spre 

bucuria spectatorilor, autorii au 
hotărit să-l salveze și să-l lanse
ze într-o nouă serie de episoade 
palpitante.

Cirkov interpretează 
principal în filmul 

din Ijorsk" pe care îl 
„Lenfilm" regizorul 

un scenariu 
cu•

 Boris 
rolul 

„Batalionul 
realizează la 
G. Kazanski după 
propriu, scris în colaborare 

S. Davidov. Filmul este un oma
giu adus muncitorilor de la uzi
na din Ijorsk care s-au compor
tat eroic în zilele grele ale răz
boiului.

•
 ..Unul e Tamm". Adică fi

zicianul Igor Tamm, erou 
al filmului documentar realizat 
de triumviratul N. Losev (sce
narist), M. Tavrog (regizor) și 
E. Potievski (operator).

r
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COSMOGONIE

O noua teorie
despre formarea planetelor

Deși a dobîndit succese considerabile, 
cosmogonia nu poate totuși răspunde 
încă cu precizie la o sumă de întrebări 
capitale. De ce axele de rotație ale pla
netelor din sistemul solar sînt, de pildă, 
înclinate sub unghiuri diferite în raport 
cu planul orbitei lor ? Ce s-a întâmplat

Terra văzută de pe Lună, de sonda 
spațială sovietică „Zond-7“

cu Terra la începuturile ei ? De cît 
timp a avut nevoie pentru a se forma ? 
Sau cum s-a constituit nucleul ei ?

Un savant sovietic, dr. Viktor Sofro- 
nov, de la Institutul de fizică a Pămîn- 
tului (de pe lingă Academia de Științe 
a U.R.S.S.) a avansat o nouă concepție 
cosmogonică studiată acum cu atenție 
de geofizicienii și geodeziștii din toată 
lumea.

Dar, pentru a înțelege mai bine 
enunțul noii teorii, să ne oprim puțin 
asupra teoriilor clasice în această ma
terie.

Ipoteza lui Laplace a rezistat mai 
bine de un secol. Se știe că savantul 
francez socotea că Pămîntul s-a format 
prin condensarea unei nebuloase proto- 
planetare. în răstimp de un milion de 
ani, această nebuloasă, credea Laplace, 
a devenit un corp lichid incandescent, 
un corp în fuziune care, în curs de alte 
milioane de ani, s-a răcit treptat. Dar 
fapte cunoscute după moartea lui La
place i-au făcut pe geofizicieni să se 
îndoiască de adevărul modelului său. 
Intr-adevăr, dacă la început ar fi exis
tat o sferă lichidă, atunci, sub acțiunea 
forțelor gravitaționale, toate materiile 
grele s-ar fi adunat spre centrul sferei, 
în timp ce materiile ușoare ar fi urcat 
spre straturile superioare. Cu alte cu
vinte, ar fi însemnat că procesul de 
redistribuire (de diferențiere) a materiei 
a fost complet terminat în cursul prime
lor milioane de ani și în străfundurile 
globului nu s-ar mai petrece de foarte 
multă vreme mișcări tectonice. Realita
tea este însă că, la mari adîncimi, se 
petrec și astăzi fenomene apocaliptice.

O altă teorie cosmogonică a fost ela
borată de academicianul sovietic Otto 
Schmidt acum circa un sfert de secol. 
El a formulat ipoteza că globul teres
tru s-a format nu prin condensarea unei 
nebuloase compuse exclusiv din gaze, 
ci plecînd de la un nor protoplanetar de 
gaze și pulbere, care cuprindea și mici 
(lucrul trebuie reținut) corpuri și parti
cule. Conform modelului lui Schmidt, 
Terra s-a constituit în curs de 1.5 mi
liarde de ani. La început ea a fost un 
corp rece și numai treptat-treptat 
adîncurile ei s-au încălzit prin dezagre
garea elementelor radioactive, pînă la 
fi inclusiv o fuziune parțială.

Nici teoria sa nu explica, însă, de ce 
axa propriei rotații (așa cum se întîm- 
plă și cu celelalte planete de altfel) 

este înclinată în raport cu planul orbi
tei de revoluție in jurul Soarelui. Și, 
într-adevăr, cum ar putea fi explicat 
acest lucru ?

Iată ce afirmă dr. Viktor Sofronov :
— Calculele pe care le-am făcut 

mi-au arătat că dacă planetele s-ar fi 
format cu adevărat plecînd de la par
ticule mici, direcțiile impulsurilor pro
vocate de impactul particulelor pe su
prafață s-ar fi egalizat reciproc într-o 
asemenea măsură încît rezultanta tutu
ror forțelor ar fi fost nulă. în care caz 
axa de rotație ar fi trebuit să rămînă 
riguros perpendiculară pe planul orbi
tei. Cine a deplasat totuși axa de rota
ție, inclusiv aceea a Terrei ? Studiind 
procesul de acumulare a corpurilor an- 
teplanetare, am ajuns la concluzia că 
axa de rotație a fost înclinată de că
derea unor corpuri, de mărimea aste- 
roizilor, pe suprafața planetei în curs 
de formare. în felul acesta impulsurile 
nu s-au putut anula, întrucît căderea 
unor blocuri cu o masă de miliarde de 
kilograme este un fenomen foarte rar. 
După unghiul de înclinare al axei am 
putut calcula și mărimea maselor că
zute. Cele mai mari corpuri căzute pe 
Terra au fost, probabil, egale cu a mia 
parte din masa ei. Ceea ce înseamnă că 
acești asteroizi au putut avea un dia
metru de 1000 km.

Dar dacă se admite că la formarea 
globului nostru au luat parte nu numai 
particule mici, ci și corpuri cerești de 
dimensiuni apreciabile, concepțiile 
noastre asupra primei etape a evoluției 
și, mai ales, asupra temperaturii primi
tive a Terrei trebuie să sufere schim
bări esențiale. Atunci cînd cad, corpu
rile de mari dimensiuni degajă energie 
nu la suprafață, ca micile particule, ci 
la adîncimi care pot ajunge pînă la 
1000 de kilometri. Cea mai puternică 
încălzire s-a produs la circa 500 de kilo
metri, cînd a fost degajată o tempera
tură nu de 130—250 de grade, cum s-a 
crezut cînd se presupunea că Terra s-a 
constituit din corpuri mici și din parti
cule, ci de circa 1200 grade Celsius, du 
cîteva sute de grade mai mult decît 
în anumite locuri din adîncurile plane
tare.

Așadar, chiar în etapa inițială globul 
n-a fost omogen din punct de vedere 
termic, împrejurare extrem de impor
tantă pentru a înțelege evoluția plane
tei. Căci în felul acesta s-ar mai lim
pezi încă un punct nelămurit din bio
grafia ei, dat fiind că specialiștii nu 
s-au putut pune de acord asupra condi
țiilor în care s-a format nucleul teres
tru. Dacă s-ar admite că încălzirea și 
fuziunea materiei s-au produs simultan, 
în toată planeta, cum afirmau concep
țiile anterioare, materia s-ar fi dife
rențiat în întreaga masă. Mai ales fie
rul, uniform repartizat pe Pămînt ar 
fi trebuit să coboare spre centru dintr-o 
dată. Dar se știe că prăbușirea unor 
mari mase de materiale grele e înso
țită în mod inevitabil de degajarea unei 
mari cantități de energie potențială. În
cît dacă fenomenul de diferențiere s-ar 
fi petrecut pe o scară globală, atunci — 
cum a arătat dr. Evgheni Lustici, de la 
Institutul de fizică a Pămîntului de pe 
lîngă Academia de Științe a U.R.S.S. 
— numai prăbușirea fierului în nucleu 
ar fi încălzit în plus Terra cu 2 500 de 
grade In care caz, însă, ea ar fi trebuit 
să se afle în întregime în fuziune încă în 
primul stadiu al evoluției sale, drept 
care, cum am văzut la început, diferen
țierea s-ar fi terminat de mult, iar 
Terra ar fi acum moartă din punct de 
vedere tectonic.

Modelul astfel propus al unui Pă
mînt neomogen din punct de vedere ter
mic în prima etapă a evoluției are me
ritul că înlătură dificultățile de care se 
loveau specialiștii în explicarea meca
nismului de formare a nucleului teres
tru.

GEOFIZICA

Cele patru lumini 
ale Pămîntului

Cerul întunecat care constituie fun
dalul stelelor nu este niciodată perfect 
negru, chiar dacă-1 privim într-o noapte 

limpede dar fără lună și dintr-un loc 
pînă la care nu răzbate lumina vre
unui oraș. E mai mult cenușiu, de parcă 
ar fi foarte slab luminat.

într-adevăr, patru surse răspîndesc 
permanent sau intermitent o lumină di
fuză : lumina combinată a miliardelor 
de stele care nu pot fi văzute cu ochiul 
liber ; lumina zodiacală — lumina solară 
dispersată de particulele fine de praf 
din spațiul interplanetar; scînteietoarea 
auroră polară observată deseori la la
titudinile mari și strălucirea atmosfe
rică.

Cea din urmă rezultă dintr-un feno
men de luminescență care se produce 
în straturile superioare ale atmosferei, 
unde atomii și moleculele emit perma
nent lumină, ziua și noaptea. La ori
ginea fenomenului se află energia lu
minii ultraviolete provenite de la Soare, 
care ionizează atomii („fură" fiecăruia 
unul sau mai mulți atomi) și disociază 
moleculele. Ulterior, atomii și molecu
lele se recombină în diverse feluri, cu 
care ocazie emit deseori lumină, pe 
care noi o percepem ca luminescență 
atmosferică. Spre deosebire de aceasta, 
aurora polară este produsă de particule 
purtătoare de energie care pătrund în 
atmosferă din exterior, de-a lungul li
niilor de forță ale cîmpului magnetic 
terestru.

Luminescență atmosferică ține deo
potrivă de astronomie și de geofizică. 
Astronomii o consideră însă aproape o 
pacoste deoarece eclipsează un mare 
număr de stele cu o strălucire foarte 
slabă. în schimb, geofizicienilor, care se 
interesează de atmosfera superioară, ea 
le furnizează date esențiale asupra con
dițiilor fizice și proceselor chimice din 
atmosfera neutră (adică neionizată), cu
prinsă între 90 și 300 km altitudine, și 
din ionosferă.

Intensitatea relativă a celor patru 
componente ale luminii cerului nocturn 
variază în funcție de locul din care sînt 
observate. Lumina stelară combinată 
este cea mai puternică în jurul ecuato
rului Galaxiei noastre, reprezentat de 
Calea Laptelui. Lumina zodiacală pre
domină lîngă ecliptică : traiectoria apa
rentă urmată de Soare printre stele în 
cursul anului și proiecția pe cer a pla

Fotografie luată dintr-o navă spațială: banda albă groasă de jos este un fragment 
din suprafața Terrei; fîșia mai întunecoasă de deasupra marchează atmosfera in
ferioară ; următoarea bandă deschisă — strălucirea atmosferică, iar conul de lu

mină care se îndreaptă spre Venus — lumina zodiacală.

nului orbitei terestre în jurul Soarelui. 
Dar este, de asemenea, puternică în 
preajma astrului zilei, dat fiind că for
țele gravitaționale atrag praful inter
planetar înspre planurile orbitelor pla
netelor și-l concentrează la maximum 
în apropierea Soarelui. Strălucirea au
rorei depinde de latitudinea la care se 
află observatorul; mai jos de para
lela 40 ea poate fi trecută cu vederea. 
La rîndul ei, strălucirea atmosferică se 
amplifică spre orizont.

în funcție de perioada din zi cînd este 
observată, aceasta din urmă este de
scrisă drept strălucire diurnă, crepus
culară sau nocturnă, după cum atmo
sfera este luminată de sus (cînd Soarele 
este pe cer), de jos (cînd astrul coboară 
sub orizont) sau nu este luminată deloc. 
Dat fiind că procesele fotochimice care 
provoacă strălucirea depind de condi
țiile iluminatului, cele trei forme di
feră considerabil. Existența unei strălu
ciri diurne pare bizară ; totuși ea este 
cunoscută de mult, dar n-a putut fi stu
diată decît recent. Evident, lumina zilei 
șterge liniile de emisie ale spectrului. 
La nivelul mării un cer albastru senin 
e de circa 10 milioane de ori mai stră
lucitor decît cerul nocturn, în timp ce 
strălucirea diurnă n-o depășește decît 
de 1000 de ori pe cea nocturnă. Difi
cultatea poate fi învinsă făcînd obser
vațiile la altitudine mare. Astfel, la 
90 km cerul este de un milion de ori 
mai întunecat decît la nivelul solului.

Strălucirea atmosferică poate fi stu-
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diată cu un fotometru sau cu un spec- 
trometru. în linii mari, fotometrul este 
un mic telescop prevăzut cu un filtru 
colorat care izolează o anumită regiune 
a spectrului ; ochiul omenesc este înlo
cuit printr-un fotomultiplicator sau un 
alt dispozitiv electronic sensibil la lu
mină. Spectrometrul posedă o prismă de 
sticlă sau o rețea de difracție care des
compun lumina ; spectrul obținut este 
înregistrat fotografic sau analizat foto- 
electric. Ambele instrumente pot fi fo
losite pe sol sau trimise în atmosferă 
cu baloane, rachete ori sateliți.

Un fotometru amplasat pe sol „pri
vește" o porțiune mare din cer, iar prin 
filtrul lui pătrunde suficientă lumină 
pentru ca o observație să dureze doar 
cîteva secunde sau pentru a asigura în
registrarea luminii în tot cursul nopții. 
Natural, pentru a afla strălucirea at

mosferică trebuie scăzută contribuția 
luminii zodiacale și a celei stelare, ceea 
ce presupune cunoașterea lor. în plus, 
mai sînt necesare diverse corecții. Ob
servațiile sînt simplificate dacă foto
metrul este expediat deasupra atmosfe
rei. Obținerea unui spectru fotografic 
cu ajutorul spectrometrului durează 
foarte mult, deoarece implică pînă la 
100 de ore de expunere în cîteva nopți, 
dar spectrul conține foarte multe in
formații și permite diferențierea lor în 
raport cu cele patru componente ale 
luminii cerului nocturn.
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ETOLOGIE

Amabil și blind 
ca o... gorila

Omul a fost dintotdeauna curios să 
cunoască comportamentul viețuitoarelor 
care împart cu el planeta, dar cînd a 
fost vorba de maimuțe, care îi seamănă 
atît de mult, a vădit oarecari reticențe. 
E adevărat că cimpanzeul i-a cîștigat 
simpatia cu giumbușlucurile lui, însă 
cînd e vorba de gorilă omul simte și 
acum un fel de repulsie, încadrînd-o 
în categoria monștrilor.

Ce este totuși cu adevărat acest imens 
antropoid ? Pentru mulți, imaginea go
rilei o evocă pe aceea a teribilului King- 
Kong din filme — brutal, crud, sînge- 
ros — sau a fiarei din jungla africană 
de la care Tarzan a împrumutat obice
iurile și curajul. Nu încape îndoială, go
rila este animalul care a făcut cea mai 
strălucită carieră cinematografică. In 
jurul gorilei s-a creat treptat o adevă
rată legendă : din hățișul junglei mon
strul apare clătinîndu-se, scoțînd urlete 
înfiorătoare, care îngheață sîngele în 
vine, și bătînd cu brațele-i enorme toba 
în piept. Această falsă legendă trece, 
însă, sub tăcere că demonstrația de fu
rie a gorilei este pur și simplu inofen

sivă și că, in înțelesul cel mai strict al 
cuvîntului, uriașul animal n-ar face rău 
nici unei muște. După ce accesul de mî- 
nie i-a trecut, gorila întoarce spatele 
și își vede de drum.

Pentru a spulbera legenda, cîțiva 
cercetători au hotărît să urmărească, 
timp de mai bine de un an, grupurile 
de gorile care viețuiesc în masivul vul
canic Virunga, din partea răsăriteană a 
Congo-ului.

Desigur, gorila este o făptură uriașă, 
dar cele 180 kg ale ei se datoresc unei 
obezități bolnăvicioase. întrucît are o 
alimentație bazată aproape exclusiv pe 
celuloză. Iar coama-i deasă, care sub 
efectul furiei se zbîrlește făcînd-o să 
pară și mai monstruoasă, este rezulta
tul conformației triunghiulare a craniu
lui. Așa încît animalul n-are nici o vină 
dacă nu corespunde canoanelor umane 
ale frumuseții. De fapt, în lumea ei go-

— Și cum vă spuneam... a fost odată... a fost odată...

rila are un adevărat simț al esteticu
lui, mai cu seamă atunci cînd e vorba 
să-și aleagă consoarta, și nu se oprește 
la prima venită. De altfel e greu de 
găsit în lumea animală soț mai curteni
tor, părinte mai bun, făptură mai poto
lită decît gorila.

Ea ilustrează o lege a naturii care 
face ca numai cei slabi să urle și să 
amenințe intenționat, în timp ce cei pu
ternici. conștienți de forța lor, se feresc 
în genere să facă rău celor mici. In
tr-adevăr, gorila îngrozește numai da
torită staturii și forței ei impresionante, 
mimicii expresive și fălcilor teribile. în 
realitate, însă, este temătoare și neîn
crezătoare, ba, mai mult, flegmatică și 
foarte puțin dinamică, manifestîndu-se 
ca o făptură blîndă și timidă. Existența 
ei e nomadă, deoarece epuizează foarte 
repede rezervele de hrană.

Expediția amintită i-a urmărit în
deaproape modul de viață. Gorila se tre
zește o dată cu răsăritul soarelui și-și 
încetează activitatea cam pe la orele 18 
cînd începe să-și amenajeze pe sol un 
pat elastic, din crăci înfrunzite. Zilnic, 
între 6 și 8 și 14 și 18 se deplasează, 
mîncînd fructe, trestie de zahăr sau ter
mite. iar între 10 și 14 se odihnește.

între mese face băi de soare, după care 
se întinde la umbra unui copac. In fie
care zi gorilele străbat, în grupuri de 
1—2 familii, în marș lent și prudent 
circa 3 km. Uneori, însă, trăiesc și în 
grupuri alcătuite numai din bătrîni sau 
celibatari. întreaga viață a unui grup 
este determinată de atitudinea și iniți
ativele șefului, care poate fi. comparat 
cu un adevărat patriarh, cu un înțelept 
în același timp, gorilele nu știu ce-i 
„legea junglei", singurul lor inamic 
fiind bolile, în care caz „pacienții" sînt 
îngrijiți cu multă afecțiune. Gorilele 
sînt poligame, dar rămîn întotdeauna fi
dele primei dragoste, „concubinele" 
fiind totuși și ele hrănite și protejate.

In sfîrșit, dacă e să ne referim la con
flictele inerente în orice societate de 
animale- trebuie să arătăm că certurile 
între masculi nu sînt decît un bluff și 
nu duc niciodată la încăierări. De altfel, 
gorilele cunosc un mijloc foarte bun de 
a-i calma pe cei agitați. E suficient să 
ia o atitudine de supunere : își apleacă 
capul sau îl întorc într-o parte privind 
într-o direcție nedefinită și acest lucru 
face pe furios să se potolească imediat, 
în caz de atac dinafară împotriva fa
miliei, gorilele devin însă extrem de 
primejdioase, apărîndu-și cu strășnicie 
femelele și puii.

După cum se vede, universul gorilelor 
este total diferit de ceea ce-și imagi
nează de obicei omul. în pofida înfăți
șării lor fioroase ele sînt cele mai ne- 
primejdioase animale, încît expresia 
„amabil și blînd ca o gorilă" nu este de 
fel nepotrivită.

FIZIOLOGIE

Ce mirosuri
au bolile?

Multe făpturi n-au văz și auz. Dar nu 
există viețuitoare care să nu posede 
simțul mirosului.

Pentru om, importanța mirosului este 
în general bine cunoscută Pentru ani
male și insecte mirosul joacă. în plus, 
un rol esențial in găsirea hranei, in re
cunoașterea inamicului etc. De aceea, 
de multe ori posibilitățile olfactive ale 
viețuitoarelor sînt realmente fantastice. 
Clinele de curte, de pildă, poate simți 
mirosul de acid botine dacă intr-un 
centimetru cub de aer există numai 9 000 
de molecule din această substanță. Sau 
e suficient ca în lacul Ladoga — să 
spunem — să fie turnată o singură lin
guriță de spirt, pentru ca țiparii să-l 
simtă S-a calculat că opt molecule de 
fiecare terminație nervoasă sînt sufi
ciente spre a deschide calea spre creier 
semnalelor olfactive. Pentru a deosebi

Fluturii au cel mai fin simț olfactiv 

mirosul acru de cel dulce sau sărat tre
buie să intre simultan in acțiune 40 de 
terminații nervoase-

Dar pentru ca celulele olfactive să 
poată desfășura o activitate intensă, ele 
trebuie să fie permanent scăldate de 
torente de aer și apă. De aceea toate 
animalele care respiră prin plămîni au 
organele olfactive primare dispuse în 
vecinătatea căilor respiratorii. La pești, 
fluxul de apă intră prin cavitatea bu
cală în faringe. apoi în branhii, iar ce
lulele sensibile la miros sînt dispuse 
mai ales la deschiderea gurii și pe 
branhii

Insectele respiră printr-un sistem de 
trahee Dar prin acestea trece o canti
tate foarte mică de aer. Din acest punct 
de vedere antenele sint mai avantajate. 
Un calcul simplu arată că prin antenele 
unui fluture mare care zboară cu vite
za de 10 metri pe secundă trece de 50 
de ori mai mult aer decît prin cornetele 
nazale ale omului Deși simțul olfactiv 
al ciinelui este socotit în genere a fi ex
trem de fin. el nu se poate totuși com
para cu acela al fluturilor. Unii fluturi 
simt prezența unei singure molecule de 
substanță aromată în 2—3 decimetri 
cubi de aer.

Și construcția organelor olfactive ale 
mamiferelor este destul de bine cunos
cută. Se știe, de pildă, că fiecare celulă 
senzorială are două ramificații. Una din 
ele se termină printr-o bășicuță acope
rită cu o rețea de fibre. Cealaltă rami
ficație. axonul, duce direct spre creier. 
Axonii sînt în număr foarte mare, circa 
100 de milioane, și se termină într-unul 
din cei doi bulbi olfactivi din creier. La 
drept vorbind, structura lor este mult 
mai complicată, dar nu vom intra în 
amănunte. Ne vom mulțumi să adăugăm 
că această structură complexă nu poate 
fi reprodusă.

Cu toate acestea, au fost propuse cîte
va modele de „nas artificial" Specialis
tul american A. Dravenicks. de pildă, a 
realizat un aparat care poate deosebi 24 
de tipuri de substanțe volatile emanate 
de trupul omenesc- Care din aceste sub

stanțe este caracteristică pentru un or
ganism sănătos și care indică o boală ? 
Cercetătorul amintit speră să poată 
propune pînă la urmă medicilor o nouă 
metodă de diagnosticare a bolilor Evi
dent, în principiu ea n-ar aduce nmio 
nou, întrucît se știe că unele boii «îif— 
teria, uremia, cancerul etc - -fn' înso
țite de mirosuri specifice. Nouă ar fi 
însă încercarea de a pune diagnosticul 
într-un stadiu cît mai timpuriu al bo
lilor. performanță pe care ar putea-o 
realiza numai un „nas artificial" extrem 
de sensibil.

Un aparat similar a fost construit si 
de specialistul scoțian R. Montcrieff. 
„Nasul electric" al lui Montcrieff are 
multe asemănări cu organul olfactiv al 
omului Aparatul reacționează numai- 
decît la mirosuri, „obosește" și trebuie 
să se odihnească înaintea unei noi expe
riențe etc

Dar literatura de specialitate mai cu
noaște și alte scheme de organe olfac
tive artificiale în general. în acest do
meniu activitatea experimentală o ia 
mereu cu un pas înaintea teoriei Căci 
mecanismul in sine al senzațiilor olfac
tive n-a fost încă lămurit pînă la capăt 
Au fost avansate numai cîteva ipoteze. 
Același specialist scoțian R. Montcrieff a 
reluat, de pildă, la nivelul actual ăl cu
noștințelor. o idee a poetului și filo
zofului latin Lucrețiu. care susținea că 
în cavitatea nazală ar exista mici pori 
la care particulele de substanțe volatile 
se potrivesc întocmai ca cheia în lacăt

Specialiștii în stereochimie au desci
frat pînă în momentul de față configu
rația unui mare număr de molecule 
complexe. R. Montcrieff a avansat ideea 
că celulele olfactive ar avea niște al
veole de forma și dimensiunile pe care 
le au moleculele principalelor substanțe 
aromate Și nu-i exclus ca moleculele 
să acționeze asupra celulelor tocmai prin 
forma și dimensiunile lor Urmînd a- 
ceastă supoziție, el a reușit să prevadă 
corect mirosul unor compuși proaspăt 
sintetizați. Dar ipoteza lui Montcrieff nu 
poate explica și uriașa capacitate se
lectivă a organului olfactiv al cîinelui, 
de pildă.

Nu-i exclus, afirmă alți specialiști, ca 
viețuitoarele să posede paralel cîteva 
mecanisme ale senzațiilor olfactive ivi
te pe diverse trepte ale evoluției Este 
o problemă care, ca și multe altele ne
clarificate încă, continuă să-i preocupe 
pe biologi și fizicieni. Și — cine știe ? 
— poate că viitorul îi va găsi soluția.

BOTANICĂ

Reacțiile... afective 

ale plantelor

Se pare că plantele ar avea un g 
limbaj Mai mult, acest limbaj ar < 

. mărturisi chiar un mare grad de V 
„afectivitate". Cel puțin așa afir- B

■ mă directorul unei școli de detec- B 
tivi dvn New York care utilizează, ■ 
pentru a cunoaște „sentimentele" E 
plantelor, „mașina de detectat B

I minciuni".
El a făcut descoperirea absolut B 

intimplător Dorind, intr-o zi, să ® 
vadă, din pură curiozitate cit B 
timp are nevoie apa spre a ajunge ■ 
pînă la frunzele unui filoden- 8 
dron care tocmai fusese udat, a B 
fixat mașina la o extremitate a B

■ plantei
Și, spre marea lui uimire ma- ■ 

fina a înregistrat o reacție ime- B 
I diată și foarte intensă care, in ter- B 

meni umani ar fi putut fi califi- H 
cată drept ..bucurie '

După care, cercetătorul amator R 
a aprins un chibrit și l-a apropiat R 
de una din frunzele filodendro- & 
nului. în aceeași secundă, acul 
mașinii ar fi tresărit, vădind O 
reacție comparabilă cu aceea de 
frică.

încurajat de aceste rezultate, 
descoperitorul a mai făcut și alte 
experiențe El pretinde acum că 
dacă mai mulți inși sint reuniți 
într-o încăpere unde se află plan
te. iar unul din ei rupe o plantă, 
plantele martore devin „nervoa
se" la apropierea respectivului. în 
timp ce față de ceilalți martori nu 
vădesc nici un fel de reacție.

Bineînțeles. însă. că. deși e vor
ba de un detectiv pînă la confir
marea aserțiunilor sale e bine să 
fim în gardă.
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V.B. — Com. Coslugea, jud. Constanta ; 
GH. BANAȘEANU — București : In stă
rile de debilitate fizică — se recomandă 
o cură cu anabolizanți, de exemplu Na- 
posim 3—4 cpr,zi ca tratament de atac, 
apoi 1—2 cpr./zi ca tratament de întreți
nere. Veți asocia vitamine (Cu», Complex 
B, Bn 1000 gamma 2 fiole săptăminaJ), 
Folcisteină U și, în ultimă instanță, dacă 
tratamentul nu a dat rezultate, o cură de 
insulina s.c. în doze progresive. De ase
menea, o alimentație bogată caloric.

CER.NATF.SCU — Craiova : POP CRISTI 
— Eforie Nord ; In orhiepididimitele cro
nice, complicații frecvente ale unor ure- 
trite cronice, tratamentul poate fi medical 
sau chirurgical. Durerea se calmează CU 
pungă de gheață aplicată local. Purtarea 
unui suspensor pune in repaus glanda, in 
unele cazuri, infiltrațiile cu novocaină 1®# 
în cordonul spermatic, repetate la inter
vale de 2—3 zile, calmează durerea și evită 
scleroza epididimului. Suprimarea facto
rului favorizant se realizează insă prin 
tratamentul uretntei și prostatitei, care 
întrețin infecția cronică, prin cure de cel 
puțin 7—10 zile de Tetraciclină 2—3 g zi. 
cite un drajeu Ia 4—6 ore. Tratamentul 
chirurgical (epidxlimectomie) este indicat 
în cazul rezistenței afecțiunii la cura me
dicală.

MEIMON JEAN — Hunedoara : 1) In 
foliculitele cronice ale pielii capului, după 
badijonarea și curățirea pustulekr puru
lente cu vată îmbibată in soluție Deca- 
derm (sau in aqua d’Alibouri diluată 1*3 
cu apă distilată), se va aplica următorul 
unguent ; Rp. Tetraciclină O.a0 g- Hiâro- 
cortizon 200 mg. lanoiină și vitamină A 
sol. uleioasă cite 5 g. Bune rezultate dau 
și ionizarile cu sulfat de cupru (în soluție 
apoasă 1:500) in ședințe repetate pe zo
nele de piele atacate. 2) Nu cunoaștem 
medicamentul la care vă referiți. 3) Nu 
avem posibilitatea de a vă satisface do
leanța.

MIETTA VASII.ESTU — București : 
Simptomele par a ține de asa-numita as
tenie de primăvară (cefalee. amețeli, .a- 
perestezie cutanată etc.), datorită urnii 
„furt" de vitamine organice in timpul ier
nii. O vitaminizare intensivă (vitaminele 
Ca» sau Ca». Bș, Bs Complex B) asociata 
cu Pantotenat de calciu injectaou șl even
tual, Folicisteinâ U, făcută in fiecare pri
măvară, va elimina aceste tulburări.

ANTONELA — Timișoara : După ce ne 
scrieți destul de citeț numele, profesia și 
ne descrieți unele simptome (amețeli, du
reri de cap), scrisul dv. devine brusc greu 
descifrabil, iar cuvintele, ținind parcă de 
un „esperanto" inventat de dv.. devin total 
lipsite de sens. Am fi îndemnați să diag
nosticăm, de la distanță, o așa-zisă «grafie 
verbală, dacă verbalismul dv. lipsit de sens 
nu ar semăna și cu o mică farsă pseudoli- 
terară ce vrea să imite genul absurd. Dacă 
lucrurile stau însă așa, trebuie să aveți în 
vedere că nu sinteți deloc originală, intru- 
cit acum mai bine de șase decenii poetul 
fantezist german Christian Morgenstem 
„le zicea" parcă și mai bine în versurile : 
..Hontraruru miromente /zasku zes tu ru? / 
Entepente, leiolente / Klewapufzi lu ? / 
Lalu Iau lalu lalu la !“. Oricum, amuza
ment sau boală reală, „cazul" dv. trebuie 
studiat și tratat corespunzător de un neu- 
ropsihiatru.

CONDILIA DUMITRAȘCU — Rm. Vil- 
cea : Asupra acestei ciudate reacții aler
gice, numită urticarie la rece, care apare 
la unde persoane după expunerea la ume
zeală și frig, am publicat un articol in nr. 
4 din 22 ianuarie 1971 al revistei noastre. 
Din păcate, pînă acum nu au fost eluci
date nici cauzele, nici mecanismul 
fiziopatologic al acestei urticarii; se 
crede doar că ar fi vorba de 
eliberarea sistematică a unor mediatori 
chimici care produc alergia cutanată. O 
puteți preveni evitind pe cit posibil a 
umbla pe frig, iar înainte de a ieși din 
casă să aplicați o cremă protectoare gra
să, nutritivă, bogată în vitamine (de tipul 
cremelor ..Apidermin" ori ..Sanda"). In 
cazul apariției urticariei veți lua antihis- 
taminice (Nilfan sau Feniramin) și veți a- 
plica pomada Locacorten ori Synalar N.

VALI ALEX. — București : 1) în dis- 
menoreea (dureri ce însoțesc sau urmează 
menstrele) produsă de leziuni genitale do- 
bindite, în afara antispasticelor (Lizadon 
sau Scobutil), a tranchilizantelor (Napo- 
ton sau Diazepam) și a prișnițelor abdo
minale, se recomandă un tratament — sub 
supraveghere medicală — cu hormoni es
trogen! (Estradiol sau Estrolent) asociat cu 
derivați de progesteron (Medroxiproges- 
teron-acetat), cite un comprimat zilnic din 
ziua a 5-a pînă în ziua 25-a a ciclului. 2) 
Tratamentul poate influența favorabil li
bidoul. Pentru a face să crească apetitul 
sexual se pot asocia substanțe androgene 
(Testosteron cite 10—25 mg la 2—3 zile 
interval).

TRAISTA GF.NICA — Satu Mare ; 
ZURBA ELENA — Iași : Pentru dezvol
tarea uterului hipoplazic se va administra 
Dietilstilbestrol ori Sintofolin 2—3 mg/zi, 
asociind din ziua 15-a de tratament, pe o 
perioadă de 14 zile. 10 mg Progesteron la 
2 zile. Se va trece apoi la administrarea 
de hormoni gonadotropi corionici (Gona- 
cor), și anume 10 injecții de 1000—2000 u. 
la 2 zile, cu o pauză de 10—12 zile. Trata
mentul trebuie făcut sub strict control 
medical.

MARIN GIIEORGHE — București : 
Simptomele oledează pentru un lupus eri- 
tematos cutanat, posibil de natură tuber
culoasă. Vă sfătuim să vă adresați Cen
trului demartovenerologic din cadrul spi
talului Colentina pentru examenele de la
borator care pot preciza diagnosticul a- 
cestei afecțiuni.

Macheta celui mai mare centru medical din Moscova și din U.R.S.S. în afară de ct- 
teva institute de cercetări, el va adăposti un spital clinic cu 4 000 de paturi.

TEMA DE SEZON

Primăvara
și carenfele vitaminice

Noțiunea de boală prin carență a pă
truns tirziu in spiritul cercetătorilor 
din domeniul științelor medicale. In
tr-adevăr, în 1929, F.G. Hopkins și Ch. 
Eijkman au primit împreună premiul 
Nobel pentru că în urmă cii mai bine 
de un sfert de veac enunțaseră ideea 
că o stare patologică gravă, suscepti
bilă chiar de a provoca moartea, s-ar 
putea instala prin lipsa aducerii în or
ganism a unor principii alimentare. în 
acest fel se precizau cunoștințele cu 
privire la un capitol nou in patologie, 
cel al carențelor, al hipo și avitamino
zelor umane, care demonstra că lipsa 
unei anumite vitamine în alimentația 
formată din glucide, lipide, protide, 
fier, calciu etc. etc. poate produce mari 
tulburări în metabolismul țesuturilor 
sau organelor.

în același timp, observațiile și sta
tistica medicală au constatat interven
ția anotimpurilor în determinismul 
unor asemenea carențe vitaminice. Se 
știe, de pildă, că frecvența mai mare 
și gravitatea mai accentuată a rahi
tismului și a tetaniei la copii in tim
pul iernii se datorește deficienței de 
vitamina D. Dar deficiența vitaminicâ, 
la rindul ei. este legată nu numai de 
aportul alimentar scăzut, ci și de o in
suficientă sintetizare și utilizare a a- 
cestei vitamine de către organism din 
cauza cantității scăzute de radiații ul
traviolete în timpul iernii. Este inte
resant de arătat că observații empirice 
au dus la obiceiul administrării de 
untură de pește, foarte bogată in vita
mina D, în perioada de iarnă, cu mult 
înainte de descoperirea vitaminelor și 
cunoașterea mecanismelor prin care 
iau naștere rahitismul și tetania.

De multe ori. la sfîrșitul iernii sau 
al primăverii, pielea unor persoane se 
usucă și se descuamează ușor, în spe
cial pe fețele anterolaterale ale coap
selor și pe cele posterolaterale ale bra
țelor. Apoi, în aceleași zone, apare o 
ploaie de mici proeminențe, rotunde 
sau ovale, de mărimea unei gămălii de 
ac, cu atît mai numeroase cu cit de
ficiența vitaminicâ durează de mai 
mult timp. La pipăit, proeminențele 
dau senzația unei râzători ; mai tirziu 
pielea capătă aspectul de piele de 
broască rîioasă, boala căpătînd numele 
de frinodermie (frino = broască ; der
ma = piele). Cercetări recente au in
criminat în aceste cazuri carența de 
vitamine A și F.

Strîns legată de variațiile meteoro
logice ale sfîrșitului iernii este și 
așa-numita astenie de primăvară, 
frecvent întîlnită la persoanele subali- 
mer.tate. Tulburări de rezorbție diges
tivă precipită simptomele provocate de 
o hipovitaminoză C, carență vitamini- 
că care duce ea însăși la tulburări mo
torii și secretorii ale mucoasei intesti
nale. Printre simptomele cele mai ca
racteristice ale asteniei de primăvară 

cităm : starea de oboseală continuă, in
dispoziția, incapacitatea de a depune 
eforturi fizice și intelectuale, starea 
de depresiune, lipsa poftei de mîncare, 
tendința la dispnee, dureri reumatice, 
paloarea și uscăciunea tegumentelor, 
tendința la sîngerări gingivale etc.

Tratamentul preventiv și curativ al 
acestei afecțiuni se face prin adminis
trarea de 500—1 000 mg vitamina C.'zi, 
care pot proveni din alimentația natu
rală cu fructe și legume verzi. Cele 
mai bogate în această vitamină sînt : 
varza, ridichile de lună, conopida, 
sparanghelul, roșiile, spanacul, fasolea 
verde, agrișele, căpșunile, zmeura, lă- 
mîile. portocalele, pepenii, cireșele, 
piersicile etc. ______

DORESC SA ȘTIU

Controverse 
in jurul unei.., 
cești de cafea

Ați publicat un articol în care 
aminteați de existența a două 
soiuri de cafea, fiecare cu calită
țile ei. Aș dori noi precizări asu
pra varietăților „Robusta** și 
„Arabica".

Luchian — Craiova

Cuvîntul „cafea** vine din arăbescul 
qahwe. De altfel, se știe că arabii, ca 
mari amatori de cafea, dedicau pregă
tirii cafelei un adevărat ritual. Cine 
intră în cortul unui arab, oricît de să
racă era gazda, era tratat și onorat cu 
o ceașcă de cafea amară, fără nici un 
pic de zahăr ; căci adevărații „cafe
gii" afirmă sus și tare că gustul deli
cioasei licori se „strică** dacă e îndul
cită. Tot așa după cum adevărații ama
tori de ceai beau aromatul lichid cit 
mai concentrat cu putință și tot fără 
zahăr.

Virtuțile stimulente ale cafelei sînt 
cunoscute de secole. O ceașcă mică este 
suficientă spre a face ca oboseala să 
dispară și a favoriza efortul intelec
tual. Totuși, nu puțini sînt aceia care 
susțin că licoarea neagră ar fi dăună
toare nervilor, ficatului, stomacului și 
organismului în general.

Ceea ce a adus cafelei proasta ei „re- 
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putație1* este de fapt abuzul de cafea, 
în ultimul timp, chimiștii și fiziologii 
care au studiat componentele cafelei și 
influența lor asupra organismului au 
făcut unele descoperiri care o reabili
tează într-adevăr în mare măsură. A- 
nalizele chimice au evidențiat existen
ța a două soiuri principale de cafea — 
arabica, care provine din America La
tină și robusta, cultivată în Africa, ti
pice în general pentru toate celelalte 
soiuri. Varietatea africană conține de 
două ori mai multă cafeină decît va
rietatea arabica. în comparație cu 100 
mg cafeină conținute intr-o ceșcuță de 
cafea din soiul arabica, aceeași canti
tate de cafea robusta africană conține 
250 mg de cafeina. Ceea ce explică de 
ce unele persoane suportă cîteodată 
foarte bine-o ceșcuță de cafea, pentru 
ca altădată să le facă rău. Nu toleran
ta acestor amatori de cafea a scăzut, 
ci variația conținutului de cafeină a 
crescut.

Analizele făcute au mai arătat apoi 
că, în afară de cafeină, cafeaua mai 
conține și o altă substanță, de aseme
nea excitantă pentru sistemul nervos 
ca și pentru aparatul respirator și cir
culator. Ea se numește acidul cloroge- 
nic și poate fi decelată și în cafeaua 
decafeinizată. Fapt care explică de ce 
chiar și această cafea decafeinizată e- 
xercită o acțiune stimulantă și eufori- 
zantă, analogă cu aceea a cafelei cu 
cafeină. Merită a fi subliniată slaba 
toxicitate a acidului clorogenic. In
tr-o ceșcuță de cafea pot fi găsite la ana
liză între 200 și 700 mg din acest acid, 
în funcție de gradul de prăjire a cafelei.

Deși cafeaua nu este considerată în 
genere un aliment, ea conține totuși 
importante substanțe nutritive. în pri
mul rind are cantități notabile de po
tasiu — între 100—110 mg de fiecare 
ceșcuță. întrucît sodiul este aproape 
absent, cafeaua poate fi recomandată 
și în regimurile care interzic consumul 
sării. în sfîrșit, dat fiind gustul ei buh, 
cafeaua poate fi un component prețios 
într-o dietă severă și monotonă.

într-o vreme se credea că în cafea 
s-ar găsi și fier și ca atare ea ar fi 
indicată în combaterea anemiei. Ana
lize recente au dovedit că ea conține 
însă numai cantități neglijabile de fier, 
în schimb, conține vitamina PP, o bună 
protectoare a pielii și tegumentelor.

Printre principalele reproșuri ce i se 
aduc cafelei este, în special, faptul că 
provoacă insomnii. Problema formează 
obiectul unor controverse. Există opi
nii care afirmă că însăși obiecția în 
sine are un efect de autosugestie la 
persoanele ușor influențabile, care so
cotesc că nu vor putea dormi dacă o 
consumă. Este totuși preferabil ca în 
cele cîteva ore ce preced somnul cei ce 
suferă de insomnii să se abțină de la 
consumul cafelei.

în stările atît de frecvent întîlnite de 
astenie, de oboseală vecină cu epuiza
rea etc. și de oboseală intelectuală, ca
feaua este însă o băutură binevenită 
pentru a reanima o activitate oarecum 
încetinită, în special în urma unor mese 
copioase.



SENEGAL

Acolo unde începe Africa
O legendă afirmă că numele Senegal

ului vine de la Sunugal, în traducere 
„piroga noastră". Istoricii sînt> însă, de 
altă părere; ei cred că Senegal vine 
de la Isengan („Țara negrilor"), cum a 
numit, în 1068, geograful arab Al-Bakri 
acest teritoriu pe o hartă a lui.

Oricum, astăzi e destul de greu de sta
bilit adevărul. Aflat la extremitatea ves
tică a Africii, Senegalul — una din cele 
mai vechi țări de pe acest continent — 
a făcut parte în evul mediu din statele 
Ghana și Mali. După care a urmat o 
luptă îndelungată între colonialiștii de 
diverse naționali
tăți pentru cuce- 

‘rirea lui. pînă 
cînd, în 1895, Se
negalul a devenit 
colonie franceză 
între hotarele ca
re sînt acum ale 
unei republici in
dependente.

Trecutul și pre
zentul se împle
tesc foarte strins 
în Senegal și, 
pentru a trece din 
secolul nostru în 
veacuri de mult 
apuse, uneori nu 
e nevoie de mai 
mult de 20 de 
minute.

O mică și ve
che șalupă, care 
la fiecare două- 
trei ore pleacă în
cărcată cu pasa
geri din portul 
Dakar, vrea par
că să se compa
re cu o „mașină 
a timpului". Șa
lupa face curse 
regulate spre li
niștita insulă Go
re — în trecutul 
colonial al Afri
cii — și înapoi, 
la Dakar, zgo
motoasa, moderna 
capitală.

Dakar, oraș cu
aproape un milion de locuitori, 
clocotește ca un cazan din zori 
și pînă noaptea. Scrîșnetele de macara
le din port, claxoanele a mii de mașini, 
chemările muezinilor, strigătele copiilor 

__ gf negustorilor ambulanți și, deodată, 
existența insulei Gore foarte aproape de 
oraș, îl transportă pe vizitator în epoci 
foarte deosebite. Căci în insula Gore 
acele ceasornicului au încremenit par
că în loc și ea a devenit un excelent 
„obiect de studiu" pentru istorici.

Descoperită în 1444, în Gore au po
posit rînd pe rînd Cristofor Columb, 
Vasco da Gama, care a deschis drumul 
pe mare spre India, și Bartolomeo Diaz, 
primul navigator care a ocolit Africa 
pe la sud. La sfîrșitul epocii coloniale 
în insula Gore a existat celebra școală 
pedagogică William Ponty, unde — 
printre alte proeminente figuri politice 
ale continentului — a învățat și Leo
pold Sedan Senghor, actualul președinte 
al Republicii Senegal.

Dar istoria insulei n-a fost scrisă nu
mai de descoperitorii Americii și In
diei. Ea a fost scăldată și de sîngele și
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lacrimile a sute de mii de africani, a- 
runcați în temnițele ei înainte ca „ci
vilizații" negustori europeni de came 
vie să-i încarce pe corăbii spre a-i tran
sporta în America. Căci timp de trei 
secole, Gore s-a bucurat de nefericitul 
drept de a se socoti cel mai mare cen
tru al comerțului de sclavi de pe conti
nent

Cum ieși de pe chei și treci de un mic 
restaurant cu sugestiva firmă: „Taver
na piraților" spre a apuca pe o strădu
ță străjuită de căsuțe de piatră joase, 
cu ambrazuri în loc de ferestre — a- 

Vedere generală a Dakarului.

mințind mai degrabă de niște redute, 
decît de locuințe obișnuite — dai de 
așa-numita casă a sclavilor. Acum ea 
este muzeu, dar un muzeu ieșit din co
mun, fără obiecte întrucît obiectele 
erau în vremurile acelea cumplite scla
vii africani. Trăgînd după el un lanț 
greu și ruginit, un maur bătrîn, îngri
jitorul muzeului, s-a oprit, rînd pe rînd, 
în pragul celulelor, rostind diverse ci
fre: aici erau vîrîți zece sclavi, acolo 
douăzeci și cinci, dincolo patruzeci...

O lungă galerie cu celule se termină 
cu o spărtură în zid, prin care se pot 
vedea seninul cer african și marea 
Prin această deschizătură, viitorii sclati 
erau încărcați direct în calele vaselor 
care-i despărțeau pentru totdeauna de 
patria lor.

Acum două secole, africanii erau plă
tiți în coloniile engleze din America cu 
circa 50 de lire sterline de cap. Cel mai 
scump erau plătiți sclavii din Senegal, 
prețuiți nu numai pentru frumusețea și 
forța lor fizică, ci și pentru că erau — 
arată niște istorici americani — mește
șugari și mecanici pricepuți.

De altfel, senegalezii se bucură și a- 
cum — și pe bună dreptate — de fai
ma de a fi buni agricultori, pescari te
merari și talentați giuvaergii. Dar vre
murile s-au schimbat. Peste cîteva zile 
republica va sărbători 12 ani de exis
tență. Țara a scuturat jugul colonial, 
dar greaua moștenire a acestei perioa
de continuă s-o apese. E vorba în pri
mul rînd de situația din agricultură, ca
racterizată prin monocultură. Cîndva, 
negustorii de lemn de abanos au adus 
acolo, din Mexic și Brazilia, arahide. 
La injoncțiunile fostei metropole, ara- 
hidele au început a fi cultivate pe sca
ră largă. în felul acesta, ele au devenit 
pentru Senegal ceea ce sînt pentru alte 
țări africane cafeaua, cacao, măslinele 
— principalul, mai mult, singurul arti
col de export.

De un secol și jumătate viața țăranu
lui senegalez depinde astfel în mare 
măsură de recoltele de arahide și de 
desfacerea lor. De aceea se și spune prin 
partea locului: ,,Cînd recolta de arahi
de e bună, totul e bine". Am străbătut 
cîteva sute de kilometri prin Senegal, 
din nord, de la hotarul cu Mauritania, 
trecînd prin orașul Saint-Louis, fosta 
capitală a țării, și pînă la Capul Verde. 

Și, după prima jumătate a drumului, pe 
ambele părți ale șoselei au început să 
se ivească plantații de arahide care se 
pierdeau la orizont

Acum, în Senegal e ,,iarnă", adică un 
anotimp cald, uscat care durează din 
noiembrie pînă în iunie. Țăranii așteap
tă cu nerăbdare prima ploaie, ce va că
dea însă abia în iulie. Căci ea va aduce 
oamenilor mare bucurie și de aceea în 
cinstea ei va fi dată o serbare tradițio 
nală, cu cîntece și dansuri. Pămîntul 
îmbibat de umiditate e însă lucrat cu 
pluguri primitive. Arahidele sînt se
mănate manual. La începutul lui sep
tembrie răsar primele mlădițe, care a 
jung pînă la jumătate de metru, după 
care pe ele apar flori albe și galbene.

Lunga dezvoltare unilaterală a eco
nomiei senegaleze face ca principalele 
alimente necesare celor patru milioane 
de locuitori ai țării : orez, sorg și mei 
să fie importate. Așa cum arăta recent 
un ziar din Dakar, în 1971 Senegalul 
s-a situat pe primul kx: între statele 
vest-africane la importul de orez : 
180 000 tone pe an.

Guvernul vede ieșirea din această si
tuație în transformarea agriculturii ba
zată pe monocultură prin introducerea 
unor noi culturi, sporirea producției de 
orez, bumbac și trestie de zahăr. Odată 
cu acestea se prevede însă și dezvolta
rea industriei arahidelor.

...în întunericul nopții africane care 
cade repede deasupra Dakarului, a în
tregului Cap Verde, se aprinde farul. 
Ziua, turnul farului trece parcă neob
servat, își micșorează parcă dimensiu
nile. Așa se explică de ce după răsări
tul soarelui oamenii uită de el- De alt
fel ziua farul este estompat de înaltele 
edificii ale instituțiilor administrative, 
băncilor, hotelurilor și filialelor unor 
concerne internaționale.

In schimb, în amurg el își sporește 
parcă dimensiunile, se avîntă semeț 
spre tării. La fiecare cinci secunde, un 
puternic fascicul de lumină străpunge 
pînă departe bezna nopții. Semnalele 
albe din turnul său avertizează vapoa
rele și avioanele care brăzdează supra
fața și spațiul aerian al Atlanticului : 
„Atenție ! Aici începe Africa !“

E. Babenko

INDONEZIA

Kubu,

din epoca 

de piatra

Acum cîțiva ani, am fost în Sumatra 
cu o expediție geologică. în avionul la 
bordul căruia am decolat de pe aero
portul din Djakarta am avut ca vecin 
un bărbat scund- înfățișarea lui — păr 
lung ondulat, ochi mari, migdalați, nas 
mic drept — îl deosebea întrucâtva de 
ceilalți indonezieni. în plus, întîmpla- 
rea a făcut ca să ne mai fie cîteva ziie 
tovarăș de drum și pe o șalupă care 
ne-a transportat la Kasmaran — un 
sătuleț de la gurile rîului Muși, unde era 
instalată tabăra expediției noastre- îmi 
amintesc că mă întrebam mereu 1 din 
ce populație o fi făcînd parte ?

— Sînt kubu, m-a lămurit el, calm, 
intr-o zi-

Kubu ?! Afirmația lui mă uluise- Ku
bu ? „Un vestigiu al societății primiti
ve", „o enigmă a junglei din Suma
tra", populație căreia chiar și Enciclo
pedia britanică îi consacră numai cîte
va rînduri, nu din lipsă de spațiu, ci 
pentru că știința nu știe aproape nimic 
despre ea. La orice m-aș fi așteptat în 
avion, dar nu să întîlnesc un reprezen
tant al acestui misterios popor.

Deși etnografii au aflat despre exis
tența acestei populații încă acum mai 
bine de o sută de ani, puțini au avut 
norocul să întîlnească un kubu, întru
cît aceștia trăiesc în regiuni greu acce
sibile și evită contactul cu lumea încon
jurătoare-

în ajunul celui de-al doilea război 
mondial, olandezii au încercat să-i obli
ge pe nomazii kubu să treacă la un mod 
de viață sedentar, întrucît aveau nevoie 
de mină de lucru ieftină pentru exploa
tarea bogățiilor naturale ale insulei- Au 
început prin a-i supune la impozite- Dar 
încredințîndu-se că n-aveau ce lua de 
la ei, au renunțat repede la misiunea 

lor „civilizatoare". Rupți de obișnuitul 
lor mod de viață, fără a primi nimic în 
schimb, kubu au început să moară de 
foame sau secerați de epidemii- Acum 
există un mic număr de kubu care duc 
o viață sedentară ; se îndeletnicesc cu 
agricultura și vinătoarea. Sub influen
ța contactelor cu populațiile vecine și- 
au pierdut însă în mare măsură obice
iurile și limba.

Dar mai există și alți kubu.. Ei con
tinuă să locuiască în păduri și întrețin 
legături numai cu negustori. Din cînd 
în cînd aduc într-un anume loc rășină, 
gutapercă. scorțișoară, ceară, piei de a- 
nimale și lasă tot acolo mostre de lu
cruri pe care vor să le primească în 
schimb : sare, piele, cuțite miniaturale, 
topoare, vîrfuri de săgeți- E un troc orb 
și mut, întrucît negustorul nu-și vede 
partenerii.

O a treia categorie de kubu nu au 
nici o legătură cu lumea înconjurătoare. 
Ei peregrinează, împărțiți în familii, 
prin rimba — pădurea tropicală virgină 
— în zonele mlăștinoase dintre rîurile 
Muși, Rawas, Tembesi și Batang-Hari. 
Felul lor de trai se deosebește foarte 
puțin de acela al vînâtorilor și culegă
torilor din epoca de piatră. Dar epoca 
de piatră a acestor kubu nu cunoaște 
uneltele ei caracteristice- în regiunile 
populate de kubu nu există materialul 
necesar, cremenea de pildă- încît sin
gura lor armă este kud.iur-ul, un băț 
subțire de bambus, ascuțit la vîrf. Dată 
fiind treapta de dezvoltare pe care se 
găsesc, studierea modului lor de viață 
ar putea furniza date prețioase pentru 
înțelegerea căilor de dezvoltare a so
cietății omenești.

Acești kubu din rimba nu poartă po
doabe și amulete, nu au cîntece sau 
dansuri- După cum nu au nici concepții 
religioase bine stabilite Morții sînt lă- 
sați în locul unde li s-a curmat firul 
vieții, iar kubu caută să se depărteze 
cît mai repede și mai mult de ei. Kubu 
din rimba se tem de apă. Pentru ca 
spiritele morților să nu le pricinuiască 
vreun rău, ei trec pe malul opus al rîu
lui sau pîrîului și distrug puntea în 
urma lor, căci sînt convinși că nici unul 
dintre ei, fie viu sau mort, nu cutează 
să treacă prin vad un curs de apă.

Kubu trăiesc foarte puțin- La zece ani 
fetele se mărită, iar la douăzeci sînt 
niște bătrîne. Rareori se întîmplă ca 
vreunii din ei să treacă de treizeci de 
ani-

Pînă acum nu s-a făcut nici o încer
care perseverentă de a schimba modul 
de viață al acestei populații amenințate 
cu dispariția. Diversele proiecte, venti
late la răstimpuri, pentru îmbunătăți
rea traiului lor au fost definitiv în- 
mormîntate Numai niște entuziaști so
litari mai încearcă să le vină în aju
tor, dar eforturile lor sînt ineficiente- 
Unul dintre aceștia este și prietenul 
meu Sinenting — un kubu care a izbu
tit, datorită unor împrejurări favorabile, 
să se smulgă din junglă. El încearcă 
să-i familiarizeze pe semenii lui cu a- 
gricultura, pentru ca aceștia să nu mai 
depindă atît de mult de pădure, caută 
să-i deprindă să se ferească de boli, 
pentru ca cel puțin în felul acesta să 
mai ușureze viața unor oameni care 
continuă să trăiască, în secolul atomic, 
la fel ca în epoca de piatră-

F. Iuriev (

Fără cuvinte
Desen de O. Tesler
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AH, VEDETELE !

Ursul fi 
muzica de Brahms

Ray Guerin — redactor al cotidia
nului „Montreal Star“ — este în genere 
un om toarte ocupat. Cu prilejul tur
neului făcut la Montreal de trupa 
„Hollywood Icecapados“, referentul de 
presă al acestei formații l-a rugat pe 
Guerin să ia un interviu vedetei Tina.

— N-o cunosc pe Tina și nici n-am 
timp să văd spectacolul vostru — a 
replicat însă redactorul. Dar dacă 
doamna dorește să vină la redacție, 
am s-o fotografiez cu plăcere și am 
să-i iau un interviu.

Denise Benoit a făgăduit să cheme 
un taxi și să vină imediat.

Șoferul taxiului citea un ziar cînd a 
auzit că doi clienți se urcaseră în ma
șina sa. Fără să întoarcă capul, s-a inte
resat de destinație și a pornit.

La primul colț s-a uitat însă în oglin
dă. De spaimă, a apăsat pe accelerator 
și a trecut peste lumina roșie.

— Ce dracu’ se află lîngă dumneata 
In mașină, s-a răstit el la Denise Benoit.

— Vă rog, nu vorbiți, așa de tare, e 
Tina, vedeta noastră. Și e foarte ner
voasă. Dar Tina, ursul dresat al trupei 
„Hollywood Icecapados", stătea foarte 
manierată lîngă Denise, care l-a rugat 
pe șofer să caute un alt post de radio. 
Căci Tinei nu-i place rock-and- 
roll-ul ; apreciază numai muzica cla
sică. Șoferul a trebuit să caute mult 
timp pînă să găsească în fine un post 
care transmitea Simfonia a 4-a de

Brahms. Dar cînd l-a găsit, Tina a zîm- 
bit mulțumită.

— Nu vă supărați, văd că gura ur
soaicei e legată, dar labele îi sînt libere 
și stă exact în spatele meu. Cu o lovitu
ră mă poate doborî, a observat apoi șo
ferul. Denise însă l-a liniștit.

— Atîta timp cît o să asculte muzică 
de Brahms, n-o să se atingă de dv.

La destinație, Denise a explicat doam
nei mirate de la recepție motivul 
vizitei.

— Spuneți că a venit Tina de la 
„Icecapados".

Cînd oaspeții au fost anunțați la 
redactor, acesta a răspuns prin telefon :

— Sper că e cel puțin drăguță. Nu 
suport fete urîte.

Tina și Denise s-au urcat dar în 
ascensor, îndreptîndu-se spre biroul 
unde-i aștepta Guerin. Om bine crescut, 
acesta și-a stăpînit stupoarea și a co
mandat o cafea pentru Denise și o far
furie cu miere pentru Tina.

Interviul a fost un mare succes. Tina 
a prezentat un dans. Denise a povestit 
istoria ei. „Artista" a trăit dintotdeauna 
printre oameni și aproape de fel între 
urși. Iubește copiii. Cu cît sînt mai mici, 
cu atît îi iubește mai mult. Știe să dan
seze, să cînte la orgă, să meargă pe 
bicicletă, să patineze și e funambulă. 
Bunicul ei a fost un cunoscut urs de 
circ care a mers și el pe sîrmă.

Operafia 
„Cer albastru"

Un plan dat publicității anul trecut 
promite aer curat orașului Tokio. în

Noul hotel al complexului sportiv „Aerul de munte" din Sahalin.
Foto : V. Marinovski (A.P.N.)

zece ani cel mai mare oraș din lume 
(11410 000 locuitori, exclusiv subur
biile, în aprilie 1971) intenționează să 
scape de trista reputație de a fi unul 
din cele mai poluate centre urbane de 
pe glob.

In ultimii ani atît specialiștii, cît și 
marea masă a populației din țările pu
ternic industrializate se interesează tot 
mai asiduu de problema poluării me
diului înconjurător. Dar în timp ce 
alte țări se află încă în stadiul discu
țiilor teoretice, Japonia a trecut la ac
țiuni practice de mare amploare. Cum 
în multe locuri vinovate de poluarea 
foarte accentuată a mediului și îndeo
sebi de smogul care plutește deasupra 
orașelor au fost găsite uzinele și fabri
cile, a fost instituit un sistem de con
trol care permite acum autorităților să 
afle foarte repede ce întreprinderi în
calcă normele în vigoare. încît ele nu 
mai pot astăzi depăși nestînjenite li
mitele coeficienților de substanțe no
cive admise prin lege. O abatere desco
perită implică întreruperea temporară 
a producției (deci mari pierderi) și pla
ta unei amenzi importante.

Dar cele mai drastice măsuri au fost 
luate la Tokio. Imediat după publica
rea planului, 800 din cele 2000 de în
treprinderi răspunzătoare de impurifi- 
carea aerului au fost anunțate că tre
buie să se mute în afara orașului. Pe 
o suprafață de 400 000 de metri pătrați 
urmează astfel să ia naștere cel mai 
mare cartier industrial din Japonia. La 
sfîrșitul planului, două treimi din toa
te industriile orașului vor fi concentra
te în această zonă.

DE LA GALBEN 
LA ALBASTRU

Cum se orientau 
vikingii

Se pare că, în sfîrșit, a fost descope
rit secretul legendarei „Pietre a Soare
lui", de care vikingii se foloseau pen
tru a se orienta în navigație. Descope
rirea a fost făcută de un băiețel, de 
tatăl lui și, în final, de arheologul 
Thorkild Ramsku.

Se știa că îndrăzneții navigatori 
scandinavi, ca și alți cutreierători ai 
mărilor, se orientau în expedițiile, lor 
după Soare, dar aveau și o piatră mis
terioasă, numită de ei „Piatra Soare
lui", care-i ajuta să determine poziția 
astrului zilei chiar atunci cînd firma
mentul era acoperit de straturi groase 
de nori. Era, probabil, vorba de un dis
pozitiv oarecum asemănător cu compa
sul de zbor folosit în aviație și care, 
echipat cu un filtru polaroid, permite 
detectarea Soarelui indiferent de con
dițiile atmosferice. Acest instrument 
înlocuiește obișnuitul compas magne
tic, inutilizabil la altitudini mari.

Băiețelul de care am amintit, fiul 
navigatorului Jorgen Jensen, s-a între
bat într-o bună zi: dat fiind că urmă
rea același scop, nu cumva anticul 
instrument de orientare se baza pe a- 
celași principiu cu modernul com
pas ? Intrigat de supoziția fiului său, 
Jensen s-a adresat arheologului Thor
kild Ramsku care a fost frapat de 

sugestie. încît a început să cerceteze 
toate minereurile expuse în muzeul 
Curții regale a Danemarcii în speranța 
că va găsi unul care, la fel cu cristalul 
filtrului polaroid, să aibă moleculele 
aliniate paralel.

Și, pînă la urmă, perseverența cer
cetătorului a fost încununată de suc
ces. La un moment dat, el a remarcat 
că una din pietrele cercetate, un cris
tal transparent numit cordierit, își 
schimba culoarea, atunci cînd alinierea 
naturală a moleculelor făcea un unghi 
de 90° cu planul de polarizare a lumi
nii solare, din galben în albastru în
chis. Pentru verificarea descoperirii 
mai rămînea să se procedeze la un 
experiment. Ceea ce Ramsku a și fă
cut. A plecat cu Jensen în largul mă
rii încercînd să depisteze Soarele, unul 
cu un instrument modern, celălalt cu 
ajutorul pietrei. Spre uimirea și bucu
ria lor, ei au putut constata că rezulta
tele obținute concordau cu o aproxi
mație mai mică de 2,5° și că „Piatra 
Soarelui" detecta astrul chiar cînd 
acesta se afla la 7° înapoia orizontului.

Spital pentru pescăruși

Felcerul veterinar Valentina Voș- 
cenko din Soci a avut în lunga-i cari
eră ocazia să trateze tigri, hipopotami, 
urși, cîini de vînătoare, iepuri și chiar 
șoareci albi. Dar niciodată n-a avut un 
sezon mai aglomerat decît iarna care 
abia a trecut. Locuitorii orașului Soci 
aduceau zilnic la dispensarul veterinar 
pescăruși cu aripile și picioarele rupte. 
Surprinse de uragane cu o forță neo
bișnuită pentru această regiune, gin
gașele păsări se loveau cînd de pietrele 
de pe țărm, cînd de spargevaluri. Fel
cerul le punea laba sau aripa fractu
rată în gips și le îngrijea conștiincios 
pînă la însănătoșirea completă. Bolna
vii cu aripi albe s-au dovedit foarte 
docili și înțelegători.

Cînd, după o lună-două, se însănă
toșeau, lucrătorii dispensarului îi tran
sportau pînă la țărmul mării și le dă
deau drumul. Dar, recunoscători pen-
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— Bate cineva in cabină, draga mea, așa că trebuie să intrerupem acum 
convorbirea
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tru îngrijirea primită, pacienții înarl- V" 
păți nu se depărtau de salvatori decît 
după ce zburau de cîteva ori în cerc 
deasupra-le în semn de salut.

Pitonul operat

Un șarpe boa pe masa de operație 
nu-i desigur un spectacol prea obiș
nuit. Dar un uriaș piton, pensionar al 
terariului din Viena, a suportat recent 
o complicată intervenție chirurgicală.

Oricine știe că cea mai cumplită 
boală a secolului nostru este cancerul. 
Mai puțini știu însă că ea nu iartă 
nici animalele, fie ele mari sau mici, 
patrupede sau tîritoare etc. Cum nici 
medicul veterinar al terariului nu știa 
acest lucru, diagnosticul a fost pus 
pînă la urmă de un specialist în colec
tarea veninului de șarpe. Radiografia 
făcută a arătat clar că plămînul șarpe
lui era „ros" de cumplita boală. Drept 
care i s-a făcut de urgență intervenția 
chirurgicală.

Struful poștaș

Satele Chacwa și Cuchwa din Be- 
chuanaland nu sînt legate nici prin te
lefon, nici prin linie de autobuz și 
nici prin alt mijloc de comunicație 
modern. Distanța de 20 de kilometri 
care le desparte, deși nu prea mare, nu 
este totuși de neglijat. Locuitorii celor 
două așezări au rezolvat, însă, proble
ma comunicațiilor într-un mod foarte 
original. Au dresat un struț căruia îi 
atîrnă de gît o geantă cu scrisori. Stîr- 
nind în urmă-i nori de praf, neobișnu
itul curier face curse rapide între 
cele două așezări. Se spune că i se în
credințează chiar mandatele poștala, 
întrucît nimeni nu pune la îndoială ' 
cinstea păsării.

Șopirla zburătoare

O expediție paleontologică sovietică 
care a petrecut mai multă vreme în 
munții Karatau, R.S.S. Kazahă, a des
coperit recent rămășițele unor șopîrle 
zburătoare. Reconstituind unul din 
exemplarele numite de specialiști „dia
volul păros", ei și-au putut da seama 
că animalul a avut o blană destul de 
deasă, cu fire de circa 6 milimetri lun
gime. Corpul avea o lungime de 35 
centimetri, iar deschiderea aripilor de 
60 centimetri. Este al patrulea exem
plar din această specie găsit în același 
loc.
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CASA PRIETENIEI ROMĂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI io
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR pe perioada 1 — 6 aprilie

Simbătă 1 aprilie, ora 19: Ciclul: ,,Cincinal 1971—1975. Repere, proporții, semni
ficații". în dezbatere: „Eficiența — atribut al industriei moderne". Va vorbi 
prof. univ. dr. Alexandru Gheorghiu. „Folosirea integrală a capacităților de 
producție". Va vorbi Iosif Moldovan, director în Comitetul de Stat al Planifică
rii. „Diversificarea producției bunurilor de consum". Va vorbi dr. Ștefan Ștefă- 
nescu, director în Ministerul industriei ușoare. Urmează filmul documentar 
,,Orizont științific" și un film artistic.

Duminică 2 aprilie, ora 10,30: Ciclul: „Antiteze: ateism-misticism". Conferința: 
„Religia-anacronism al secolului XX". Va vorbi conf. univ. dr. Florian Geor
gescu. Urmează filmul documentar „Celula și cromozomii" și un film artistic.

Ora 19: Seară de teatru. în dezbatere: „Rîsul Thaliei sau cîteva considerații des
pre comedie". Participă: Ion Băieșu, scriitor, Radu Cosașu, scriitor, Octavian 
Cotescu, actor, Valentin Silvestru, critic de teatru. Urmează piesa de teatru 
„Viziuni flamande" de Michel de Ghelderode în interpretarea unui colectiv 
artistic al Teatrului „C. I. Nottara".

Marți 4 aprilie, ora 19: Conferința: „Orizonturi umaniste în literatura sovietică". 
Va vorbi prof. univ. Mihail Novicov. Urmează un program de lecturi din pro
za Și poezia sovietică și un film artistic.

Miercuri 5 aprilie, ora 19: Ciclul: „Știința descifrează enigmele vieții". în dezba
tere: „Armele secrete ale organismului". Va vorbi dr. Mircea Popescu, cerce
tător științific principal la Institutul de virusologie „Ștefan S. Nicolau". 

„Noile orizonturi ale biologiei celulare". Va vorbi' prof. univ. dr. Mircea Io- 
j nescu Varo. Urmează filmul documentar „Spre adîncul celulei" și un film 

**- artistic.
Joi 6 aprilie, ora 19: Ciclul: „Ideologie și morală". Discuție la masa rotundă: 

„Specificul moralei în contextul formelor conștiinței sociale". Va vorbi Gheor- 
ghe Berescu, șef de departament la Institutul de științe politice și de studiere 
a problemei naționale. ,,Locul și rolul moralei în ansamblul educației comu
niste". Va vorbi conf. univ. dr. Stelian Stoica. Urmează piesa de teatru „Inte
resul general" în interpretarea Teatrului de stat din Galați.
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I Asigurarea familială mixtă de viață 
satisface dorința celor care doresc să se asigure îm
preună cu membrii familiei și, concomitent, să rea
lizeze economii planificate pe o perioadă de timp.

în această asigurare pot fi cuprinși toți membrii de 
familie care, la data contractării asigurării, sînt în 
vîrstă de la 5 la 60 de ani. Membrii familiei cuprinși 
în asigurare se stabilesc de persoana care încheie 
asigurarea.

Polița se încheie pe durate care variază de la 5 la 20 
de ani. Durata asigurării trebuie să fie aleasă de asi
gurat în așa fel, încît nici una din persoanele asigurate 
să nu depășească 75 de ani la expirarea asigurării.

Suma asigurată se stabilește de asigurat, cu acor
dul ADAS.

Plata sumei asigurate se face în următoarele cazuri:
• la expirarea asigurării, dacă asiguratul va fi 

° atunci în viață ;
° • la decesul oricăruia dintre asigurați, dacă acesta

se va fi produs în cursul duratei asigurării;
° • în caz de amortizare la tragerile lunare ;
° • în caz de invaliditate permanentă, totală sau par-
° țială — a oricăruia dintre asigurați — din accidente 
° (se plătește suma asigurată întreagă sau o parte din 
° aceasta, proporțional cu gradul de invaliditate perma- 
° nentă).

Primele de asigurare pentru asiguratul principal 
° (persoana care încheie contractul) se stabilesc în 
° funcție de vîrsta asiguratului la încheierea asigurării, 
c durata contractului și a plății primelor, precum și de 
° suma asigurată. Pentru membrii de familie cuprinși 
| în asigurare, prima lunară la 1.000 de lei sumă asigu- 
o rată este foarte redusă, variind, în funcție de aceleași 
° elemente, de la 1 leu pînă la 4 lei.
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ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALĂ Nr. 1

Sâ BRĂILA
Piața Hristo Botev, Bloc A2, Telefon 12990

Produce și livrează fără repartiție pe

• Roabe metalice cu roată cau- 
ciucată.

• Rezervoare metalice de la 500 I 
la 50 000 1 ;
— cilindrice orizontale
— cilindrice verticale
— paralelipipedice.

• Paturi metalice tip internat
— se pot suprapune

• Dulapuri metalice pentru hai
ne, acte și scule.

bază de comandă următoarele produse :

• Mașini de gătit tip 12 A .
• Mașini de gătit tip 14 I.
• Burlane negre.
• Cotur] drepte.
• Cuptoare țărănești.
• Jghiaburi, burlane și eotnri

zincate.
• Transperante din fire cord.

Agenția Română de Publicitate pentru Turism ,,Pu- °
bliturism" face cunoscut iubitorilor artei fotografice ° 
că s-a încheiat concursul „CEA MAI BUNĂ FOTO- ° 
GRAFIE REALIZATĂ ÎN EXCURSIILE DIN U.R.S.S.** or- ° 
ganizat de Ministerul Turismului în perioada 1 sep- ° 
tembrie 1971 — 1 februarie 1972. °

în urma lucrărilor de omologare, juriul concursului 
a hotărît să acorde următoarele premii .

PREMIUL I : O excursie în U.R.S.S., tov. ing. DOBO
ANDREI din București, str. Ana Davilla nr. 6, 
sector VI.

PREMIUL II : Un aparat de fotografiat marca „Ori- 
tov. POP RADU din București, b-dulzont“,

Pieptănari nr. 10, sector V.

PREMIUL III: Obiect de artă populară, tov. DROSSU 
MIRCEA din București, str. întrecerii nr. 3, sec
tor IV.

MENȚIUNI: Obiecte de artă populară tovarășilor:

COSMA MIRCEA, str. E. Răzvan nr. 12, Oradea 
jud. Bihor

DR. DUMITRU ION, București, str. Compozito- 
torilor nr. 40, sector VII

o BUCATASCHI DUMITRU, Galați, str. Partiza- °
S nilor nr. 33 |

Pentru garderoba de primăvară, magazinele COOPE
RATIVELOR DE CONSUM vă oferă o bogată gamă de 
pardesie de damă, prezentate într-o linie modernă și 

elegantă.



ORA PĂRINȚILOR

Pedagogia inimii
Intr-o zi s-a prezentat la noi la 

școală o femeie simpatică, inteligentă, 
cu ochi obosiți și triști. Vroia să-și 
înscrie băiatul în clasa a VIII-a, la 
cursurile serale. „Eroul", care avea 
19 ani, rămăsese acasă, considerînd că 
nu merită să se deranjeze pentru atîta 
lucru. Imaginația mea a și luat-o 
razna : probabil că o companie proastă 
l-a abătut de pe drumul cel bun etc. 
Dar nu era așa. Pur și simplu băiatul 
n-a mai vrut să învețe. Iar mama n-a 
avut tăria să insiste. La încercările 
pedagogilor — telefoane, vizite acasă 
—- de a-1 readuce la școală, ea căuta 
să-1 scuze în fel și chip. Și băiatul 
s-a obișnuit așa. Unde putea fi mai 
bine ca acasă ? Acolo i se punea totul 

Lumea lor minunată, in care trebuie să-i conducem cu grijă—

la dispoziție, toți gravitau în jurul 
lui...

Acum mama îmi povestea îndure
rată :

— Cînd îl rog să meargă la școală, 
mă amenință că pleacă de acasă...

— Nu-i nimic, am replicat, să plece!
Femeia m-a privit speriată :
— Cum să plece ? ! Aș înnebuni! — 

Și a continuat. Eu îi spun : „Tu nu 
trebuie decît să te duci. Eu am să-ți 
fac toate temele, am să-ți explic ce 
nu înțelegi" Altminteri e băiat ca
pabil. Dar nu vrea. I-am spus că o să 
cîștige puțin ca simplu muncitor ne
calificat, iar el e obișnuit să trăiască 
bine. „Nu-i nimic, mi-a răspuns, și de 
altfel lefuri mici nici nu mai există". 
„Bine, dar ai să te însori, ai să ai 
copii". „Dacă mă ții tu pe mine, n-ai 
să-mi lași nici copiii să moară de 
foame !"

Iată unde poate duce uneori bună
tatea maternă ! Sigur, nu-i nici o ne
norocire dacă băiatul, fiu de oameni 
cu studii superioare, o să devină sim
plu muncitor. Nenorocirea ar fi să 
devină un rău cetățean, un rău tată 
de familie. Poate că totuși cineva o 
să-1 învețe să muncească. Poate că 
cineva o să reușească să facă om din 
el. Dar va datora asta nu părinților, ci 
unor străini.

Am cunoscut și o altă familie în 
care copiii erau totul pentru părinți. 
Dar în alt fel. Fiica cea mare a 
absolvit școala pedagogică, lucrează 
acum ca învățătoare și urmează la 
universitate, la fără frecvență In tot 
ce face pune suflet și conștiință. Este 
o foarte bună învățătoare și o foarte 
bună studentă. Sora ei mai m că este 
încă elevă. Cuminte, silitoare, modestă. 
Fetele au fost crescute în spiritul dra
gostei de muncă. Niciodată părinții 
n-au încercat să le scutească de obli
gații. Surorile n-au lipsit la nici o eră 
de muncă voluntară sau la alte acti
vități extrașcolare. Odată, cînd au 
plecat într-un colhoz apropiat să ajute 
la strînsul recoltei, mama le-a înso
țit pînă la școală și cînd le-a predat 
pachetul de mîncare, le-a spus. într-un 
fel solemn, un lucru foarte frumos : 
,.Acum o să vedeți cum se cîștigă bu
cata asta de pline"

Mă gîndesc de multe ori la această 
familie Niște oameni obișnuiți Tatăl 
a luptat pe front, a fost ofițer, a ieșit 
la pensie, dar continuă să lucreze ca 
să asigure alor lui un trai mai bun. 
Mama n-a apucat să termine școala 
medie, a învățat puțină croitorie, dac- 
tiloerafia. Pedagogie și psihologie n-a 
studiat. Dar este un excelent pedagog. 

De ce o iubesc atîta copiii ? De ce o 
ascultă și cred în ea orbește ? Secretul 
prestigiului ei matern rezidă în cali
tățile omenești pe care le are : nu to
lerează minciuna, este dreaptă, corec
tă, harnică, știe să creeze armonie con
jugală, are tact și măsură — în dra
goste ca și în severitate. Adică este 
un exemplu pentru copii.

In fine, am să citez și cazul unul 
părinte care a fost educat de copil...

Era o familie unită și fericită. Dar 
la un moment dat asupra ei s-a abă
tut nenorocirea. într-o iarnă tatăl a 
murit salvînd un băiețaș străin de la 
înec. Mama, femeie bolnăvicioasă și 
slabă, a căzut pradă disperării, socotin- 
du-și viața sfîrșită. Toate grijile au 
trecut asupra fiicei, care avea numai 
cincisprezece ani. Casa, lecțiile, sănă
tatea șubredă a mamei — totul rămă
sese în seama ei, încă un copil. Cînd 
s-a împrimăvărat, fiica și-a scos mama 
la aer, afară din oraș. Și în timp ce 
se plimbau, căuta cu ochii un pete- 
cuț de pămînt pe care să semene car
tofi. Așa au început să vină amîndouă 

în fiecare duminică la „plantația" lor. 
Fata săpa, uda, împrăștia îngrășăminte 
chimice, se sfătuia cum să facă mai 
bine. Mama privea cerul albastru, res
pira aerul curat și, în fine, după zile 
de lacrimi și suferință, a zîmbit:

— Privește, răsar cartofii 1
Nu contează cele cîteva coșuri de 

cartofi culeși. Importantă și impre
sionantă în această întîmplare este 
puterea dragostei filiale, care i-a dic
tat fiicei-adolescente drumul spre sal
varea mamei.

Poporul spune că mărul nu cade 
departe de trunchi. Fata a văzut cum 
o menaja tatăl pe mama ei, cît de 
mult lucra ca să o scutească pe dînsa, 
cît tact și delicatețe era în grija lui 
față de familie. Mărul n-a căzut de
parte de trunchi...

Marea bucurie pe care o dă sen
timentul părintesc nu trebuie să ne 
facă să uităm de răspunderea uriașă 
pe care ne-o asumăm astfel. E mtțlt 
mai greu să crești un om, decît sâ 
construiești o casă, să scrii o carte, să 
dirijezi o orchestră sau să torni oțel. 
Educația cere voință, inteligență, răb
dare, noblețe sufletească.

Prof. E. Nikitina

DE LA A LA Z

Definiții in gluma 
și in serios

D.

DANS : Mișcări ritmice ale trupului, 
executate in tactul unei melodii și avînd 
caracter de artă sau de divertisment. 
Dar e bine ca ele să fie un divertis
ment numai pentru cei care dansează, 
nu și pentru cei care privesc.

DISCUȚIE : Cum discuția presupune 
prezența a cel puțin doi interlocutori, 
nu e bine s-o transformăm intr-un mo
nolog și nici într-un exercițiu vocal. 
Amatori de vorbit există cu duiumul. 
De aceea sint cu atît mai apreciați cei 
care știu să asculte cu tact.

Nefiind o dezbatere științifică, discu
ția nu necesită elucidarea tuturor 
problemelor abordate. Ambiția unora 
de a pune toate punctele pe toți „i-i“, 

ințesarea frazelor cu amănunte și aînă- 
nunțele, revenirea asupra detaliilor care 
n-au fost de-ajuns gustate, pină intră 
bine in toate urechile, aștern de obicei 
pe fețele ascultătorilor o expresie de 
deznădejde resemnată. în astfel de si
tuații, italienii îșt trec palma peste 
obraz, ca să verifice dacă intre timp nu 
le-a crescut barba.

Intervenția in discuție, fără invitație, 
a unor oameni prea puțin cunoscuți sau 
chiar necunoscuți echivalează cu intra
rea intr-o casă străină fără a bate la 
ușă.

Să ne ferim a vorbi prea mult des
pre noi, despre treburile noastre, des
pre rude, copii, boli, succese și neca
zuri ; să nu abordăm teme necunoscute, 
neplăcute sau neinteresante pentru con- 
locutori; să nu facem caz de cultura 
noastră, de lecturile noastre, de cunoaș
terea limbilor străine, de erudiția noas
tră ; să evităm echivocul, expresiile 
argotice, să nu șușotim între noi, să 
nu ne privim semnificativ ; să nu reac
ționăm disprețuitor la cele spuse de 
alții.

I. Bușeleva

CORESPONDENȚĂ 
SENTIMENTALA

Cititorii intre ei
Sielian Stelea, str. Ștefan Furtună 

nr. 140, bloc A, ap. 202, București, sec
tor 7 : Ați fost primul care ați cerut șă 
vă publicăm adresa și temele preferate în 
vederea unui schimb de opinii, idei, su
gestii cu alți tineri și acumsînteți tot 
primul care revine cu „întrebări, consta
tări, concluzii pe baza scrisorilor primite", 
întrucît observațiile dv. prezintă un inte
res mai general, ne-am gindit că e bine 
să le discutăm.

„Așa cum mă așteptam — scrieți — am 
primit scrisori de la cei care po:i.te cău
tau același lucru". Așa cum era de aștep
tat — adăugăm noi — expeditorii au fost 
mai ales... expeditoare. „Fetelor le place 
uneori să-și găsească confidenti în rîndul 
băieților" — observați, pe bună dreptate. 
E cît se poate de normal. Iar pe lîngă 
asta, ați mai fost luat și drept un „decep
ționat al vieții", iar dorința dv. de a co
responda — interpretată ca „un apel în
frigurat al singurătății". Să știți că nu e 
de mirare, deși nici fragmentul pe care 
l-am publicat și nici scrisoarea în între
gime nu vă recomandau ca atare. Dar așa 
sînt oamenii înclinați să creadă că nevoia 
de comunicare se face simțită mai ales 
la necaz și se grăbesc să întindă mîna. E 
frumos, nu găsiți ? Așa se explică și mari 
acte de solidaritate umană, de participare 
la destinul unor necunoscuți. Asta pe de 
o parte. Pe de alta, uneori e mai ușor 
să-ți deschizi sufletul în fața unui inter
locutor pe care poate că n-ai să-1 vezi 
niciodată. Așa se face că în loc să vi se 
scrie despre literatură, psihologie, pic
tură, vi s-au făcut destăinuiri, vi s-au 
cerut sfaturi, păreri. Că tonul acestor 
confesiuni era uneori pesimist, nu trebuie 
să vă alarmeze. La virsta corespondente
lor dv., cînd sensibilitatea este foarte 
ascuțită, totul — și mai ales decepțiile — 
capătă proporții mult mai mari decît e 
cazul. în realitate, nu sînt chiar atîția pe
simiști și chiar atît de pesimiști cum 
vor să pară. Uneori rnai intervine și 
puțină cochetărie, și puțină dorință de a 
impresiona. De altfel, v-ați putut convinge 
și singur. Cine e cu adevărat pesimist, nu 
se poate lepăda de la o scrisoare la alta 
de firea și felul lui de a vedea lucrurile. 
Există însă o problemă reală pe care 
ați sezisat-o și expus-o foarte judicios. 
E vorba de alegerea în deplină cunoștință 
de cauză și cu toată responsabilitatea a 
profesiei, precum și de sentimentul da
toriei. în asemenea chestiuni n-avem voie 
să cochetăm sau să ne jucăm cu vorbele. 
Mai ales la virsta cînd trebuie ales drumul 
cel mai potrivit.

Ținem să vă spunem că ne-a impre-
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sionat plăcut seriozitatea cu care priviți 
și analizați lucrurile, multilateralitatea 
preocupărilor dv. în ce privește rubrica, 
aveți dreptate. Și noi am fi dorit-o limij* 
tată nu la simpla publicare de adrese — 
deși o facem cu plăcere și vom continua 
să o facem, știind că în felul acesta 
dăm celor interesați, în special tineri
lor, posibilitatea de a comunica, de a sta
bili legături — ci și un cadru in care să 
discutăm împreună, să încercăm să re
zolvăm împreună tot felul de probleme de 
suflet. Că doar de aceea am numit-o 
„corespondență sentimentală".

Vă mulțumim pentru atenția cu care 
ne urmăriți și vă dorim mult succes. 
Iar pe ceilalți cititori care ne-au scris 
îi informăm că în numerele viitoare vom 
continua să dăm curs dorinței lor de a 
le publica adresele și temele preferate 
pentru corespondență.

I

invităm 
întrebarea 
de interes

diile 
nu vă 
să ne 
dv., mai 
general.

Sens și denumire

i.
Am vizionat un film al cărui titlu 

cuprindea și cuvîntul „vendeta". Ce ne 
puteți spune despre acest cuvînt ? De 
asemenea, vă rugăm să ne explicați în
țelesul următoarelor cuvinte : „creol", 
„bastard", „paria" și „perpetuum".

Berindei Dodu Gheorgne'-— 
Petrila — Hunedoara

R.
Vendeta e un cuvînt de origine ita

liană care înseamnă răzbunare. în Cor
sica, prin vendeta se înțelege continua
rea răzbunării unei ofense sau crime, 
prin transmiterea ei tuturor rudelor 
victimei — uneori din generație în ge
nerație — care jură să o răzbune cu ori. 
ce preț.

Creol a fost numit la origine albul 
născut în cele mai vechi teritorii fran
ceze „de peste mări" (Antile, insula 
Reunion etc.). Limba creolă este limba 
vorbită de negrii din America și din 
insulele Oceanului Indian alcătuită din 
cuvinte franceze .-'au spaniole și cuvinte 
indigene.

Paria este un om fără nici un fel de 
drepturi religioase sau sociale, fie din 
cauza originii sale, fie prin exclude
rea din societatea brahmană (India) ; 
prin extensie, un om disprețuit, izgo
nit de ceilalți semeni ai săi.

Bastard este numit copilul născut in 
afara unei căsătorii, deci un copil ne
legitim sau, cum i se mai spune în 
popor, copil din flori.

Perpetuum vine de la expresia lati
nească perpetuum mobile și înseamnă 
„neîncetat în mișcare*1. în evul mediu, 
începînd din secolul XIII, s-au făcut 
multe încercări de a se realiza acest 
perpetuum mobile, dar în secolele 
XVIII—XIX zădărnicia acestor încer
cări a devenit evidentă, ceea ce a con
tribuit la fundamentarea experimenta
lă a legii conservării energiei și a prin
cipiilor termodinamicii.

Și în muzică se cunosc lucrări numi
te astfel, deoarece notele scurte și ega
le care le compun dau senzația unei 
mișcări continui. Asemenea piese mu
zicale au scris Paganini. Weber etc.
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